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INIZIO SEDUTA ORE 10:35 

 

PRES. MARINARO GIACOMO  

Buongiorno a tutti, primo appello. Sono le 10:36.   

 

Il Presidente procede ad effettuare l’appello nominale dei presenti come di seguito 

riportato. 

 - Bottaro Amedeo: assente.  

 - Palumbo Filiberto: assente.  

 - Laurora Tommaso: assente.  

 - Branà Vito: assente.  

 - Marinaro Giacomo: presente.  

 - Cormio Patrizia: presente.  

 - Cornacchia Irene: assente.  

 - Avantario Carlo: assente.  

 - Cuna Federica: assente. 

 - Di Tullo Denise: assente.  

 - Mannatrizio Anselmo: presente.  

 - Ruggiero Carlo: assente.  

 - Parente Lia: assente.  

 - Loconte Antonio: presente. 

 - Befano Antonio: presente.  

 - Di Meo Donata: presente.  

 - Lops Michele: assente.  

 - Corrado Giuseppe: presente.  

 - Biancolillo Claudio: assente.  

 - Topputo Vincenzo: presente.  

 - Cirillo Luigi: presente.  

 - Di Gregorio Michele: presente.  

 - Mastrototaro Giuseppe: assente.  

 - Angiolillo Antonio: assente.  

 - Morollo Luca: assente.  

 - Di Leo Giovanni: assente. 

 - De Toma Pasquale: assente.  

 - Centrone Michele: assente.  

 - Ferri Andrea: assente. 

 - Cozzoli Emanuele: assente. 

 - Laurora Erika: assente.  

 - Corraro Felice: assente.  
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 - Scialandrone Mariangela: assente.  

 

PRES. MARINARO GIACOMO  

10 presenti, la seduta non può avere inizio. Secondo appello alle ore 11.00. Grazie.  

 

Il Consiglio Comunale viene sospeso alle ore 10:38 e ripreso alle ore 11:07  

 

PRES. MARINARO GIACOMO  

Allora, secondo appello, sono le 11.07. 

 

Il Presidente procede ad effettuare il secondo appello nominale dei presenti come 

di seguito riportato. 

 - Bottaro Amedeo: assente.  

 - Palumbo Filiberto: assente.  

 - Laurora Tommaso: presente.  

 - Branà Vito: assente.  

 - Marinaro Giacomo: presente.  

 - Cormio Patrizia: presente.  

 - Cornacchia Irene: assente.  

 - Avantario Carlo: assente.  

 - Cuna Federica: assente. 

 - Di Tullo Denise: presente.  

 - Mannatrizio Anselmo: presente.  

 - Ruggiero Carlo: assente.  

 - Parente Lia: assente.  

 - Loconte Antonio: presente. 

 - Befano Antonio: presente.  

 - Di Meo Donata: presente.  

 - Lops Michele: assente.  

 - Corrado Giuseppe: presente.  

 - Biancolillo Claudio: presente.  

 - Topputo Vincenzo: presente.  

 - Cirillo Luigi: presente.  

 - Di Gregorio Michele: presente.  

 - Mastrototaro Giuseppe: assente.  

 - Angiolillo Antonio: assente.  

 - Morollo Luca: assente.  

 - Di Leo Giovanni: presente. 

 - De Toma Pasquale: presente.  
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 - Centrone Michele: presente.  

 - Ferri Andrea: presente. 

 - Cozzoli Emanuele: assente. 

 - Laurora Erika: presente.  

 - Corraro Felice: assente.  

 - Scialandrone Mariangela: presente.  

 

PRES. MARINARO GIACOMO  

19 presenti, possiamo dare inizio alla seduta odierna in seconda convocazione.    

Prima alcune comunicazioni.  



                                                                                                                                                                Consiglio Comunale di Trani 

                                                                                                                                                                                                             30.11.2022  
 
 

 
  

  

Verbale redatto da: Stenotype Emilia S.r.l.                                                                                                     Pagina 8 di 86 

 

   

TRATTAZIONE INTERROGAZIONI ED INTERVENTI PRELIMINARI – 

ART.52 COMMI 4, 5, 11, 12 (Proposta n.147 del 21.11.2022): Consigliere Giovanni Di 

Leo prot. n. 73267 del 10/11/2022 

 

PRES. MARINARO GIACOMO  

Allora, permettetemi di farlo magari cumulativo. I consiglieri Cornacchia e 

Mastrototaro hanno fatto pervenire una nota con la quale comunicavano che arrivavano in 

ritardo ma ci avrebbero raggiunto. Gli assenti Avantario e Cuna hanno mandato una 

comunicazione per la loro assenza per altri impegni istituzionali improrogabili e di salute, 

stessa cosa il consigliere Ruggiero, la consigliera Parente ci raggiungerà in corso di seduta, il 

consigliere Lops per problemi personali non è potuto venire, stessa cosa il consigliere 

Angiolillo e il consigliere Morollo ci raggiungerà in corso d’opera, il consigliere Cozzoli 

aveva già comunicato la propria assenza è per la prima (…inc…) è per la seconda.   

Poi, altra comunicazione più o meno richiesta. Vista la tragedia purtroppo che ha colpito 

Ischia e quanto accaduto nella giornata di ieri per quanto riguarda la nostra concittadina 

quattordicenne, chiedo un minuto di silenzio a nome di tutta l’Assise.   

  

Il Consiglio Comunale osserva un minuto di silenzio   

  

PRES. MARINARO GIACOMO  

Grazie. Allora, prima di avviarci eventualmente agli interventi preliminari, così come da 

ordine del giorno, dobbiamo trattare – e quindi qui chiedo l’ausilio del consigliere Giovanni 

Di Leo – l’interrogazione, prot. n. 73267 del 10 novembre 2022. N. 48, Di Leo.   

  

CONS. DI LEO GIOVANNI   

Grazie Presidente. Signor Vicesindaco, Assessori e colleghi Consiglieri. Presidente, 

questa mia interrogazione che da ordine del giorno riporta la data del 21 novembre 2022, in 

realtà è una interrogazione di qualche tempo fa, questa del 21 novembre è un sollecito, un 

mancato riscontro perché all’epoca – adesso non voglio riprendere tutte le note e fare una 

ricostruzione storica, non serve ai fini poi della mia interrogazione che tende a risolvere il 

problema come spesso accade, o quantomeno è questo lo spirito con il quale io faccio queste 

interrogazioni o sollecito alcune situazioni – risale a più di un anno e mezzo fa questa 

interrogazione con la quale io chiedevo a lei signor Presidente di portare all’attenzione di 

questo Consiglio Comunale il problema del traffico dei veicoli pesanti, dei camion, che 

escono dall’autostrada e anziché, come dovrebbe – perché poi lei ha allegato anche 

nell’ordine del giorno anche la documentazione  e quindi presumo ce l’abbiate tutti, anche 

fotografica – è vietato il transito di quei mezzi, di quel tipo di mezzi da via Capirro e via 

Martiri di Palermo. Cerco di sintetizzare per essere più chiaro possibile: i tir, per prendere la 

16bis, escono dall’autostrada e anziché prendere la Bisceglie–Andria vengono a Trani, 



                                                                                                                                                                Consiglio Comunale di Trani 

                                                                                                                                                                                                             30.11.2022  
 
 

 
  

  

Verbale redatto da: Stenotype Emilia S.r.l.                                                                                                     Pagina 9 di 86 

 

   

percorrono via Annibale Maria di Francia, poi via Primo Capirro, via Martiri di Palermo e 

imboccano da lì la 16bis. Lì c’è un cartello della polizia municipale, e poi mi ha anche 

risposto dandomi atto che quello che stavo dicendo era cosa corretta, loro non potrebbero 

transitare, quindi io con questa interrogazione, poi mi è stato anche risposto dal Presidente e 

anche da lei Assessore Di Lernia, però la situazione, io ho sollevato questo problema circa 

due anni fa. Qualche tempo fa, un annetto fa, anche il collega consigliere comunale Michele 

Centrone postò, fece un post dove c’era un tir che si era ribaltato su via Martiri di Palermo. 

Quella ormai è una zona ad alta densità abitativa, c’è una pseudo diciamo anche maltenuta 

pista ciclabile. Quindi, vi chiedo con forza che quella segnaletica apposta dalla polizia 

municipale venga rispettata e, le chiedo, Assessore Di Lernia, quali misure sono state messe 

in atto o se non è stata messa in atto alcuna misura, quali misure intendete intraprendere per la 

risoluzione di questa problematica. Grazie.  

 

PRES. MARINARO GIACOMO   

Grazie consigliere Di Leo. Assessore Di Lernia, n. 3.   

  

ASS. DI LERNIA CECILIA   

Grazie Presidente, gentili Consiglieri. In relazione a questa interrogazione mi preme 

evidenziare che, sin dal 2021, con una richiesta a firma del Sindaco e del comandante della 

polizia locale di Trani, era stata formulata una richiesta al dirigente del Settore Viabilità della 

Provincia volta ad evidenziare la problematica che lei ha innanzi indicato chiedendo 

l’apposizione di segnaletica che indicasse per i mezzi pesanti che provengono dalla strada 

provinciale 12, all’innesto con la strada provinciale 13, la necessità ovviamente di svoltare in 

detta via al fine di non arrivare nel centro, e quindi sulla strada praticamente di Capirro e poi 

via Annibale, al fine poi di prendere la 16bis. A questa richiesta non c’è stato un riscontro e il 

Comando ha nuovamente sollecitato. Posso dirle questo: questo Assessorato,  nell’ambito 

proprio di una attività programmatica proprio del gruppo CON volta a rendere agevole,  sicura 

e certa la percorrenza di determinati tratti stradali, si farà parte attiva con il relativo dirigente 

della Provincia affinché quanto segnalato sin dal 2021, allorquando la sottoscritta non era 

ancora Assessore, venga attuato laddove ovviamente ci siano tutti i presupposti  per poter in 

questo modo tutelare anche la sicurezza dei cittadini. Grazie.  

 

PRES. MARINARO GIACOMO   

Grazie. Per la replica il consigliere N. 48, Di Leo.  

 

CONS. DI LEO GIOVANNI   

Grazie Presidente. Signor Vicesindaco, Assessori e colleghi Consiglieri. Assessore Di 

Lernia, lei sa quanto la stimo e gliel'ho anche detto pubblicamente oltre che a ribadirlo in 

questo momento, e quanto il Corpo della Polizia Municipale nonché il dirigente. Però, 
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Assessore, qui parliamo di una problematica seria che dal sottoscritto è stata sollevata ormai 

due anni fa,  lei magari non era ancora assessore ma le carte le ha. Io su questo punto, come su 

altri, un po' mi conoscete, uso uno slogan vostro “tengo botta”. Nel senso che: è possibile  che    

in due anni lì c'è una segnaletica stradale che impedisce il transito dei mezzi pesanti da 

suddetta strada e noi non riusciamo a trovare questa…? Io, guardi, glielo voglio anche 

ribadire: ho tanta stima di lei e del suo lavoro, però non mi sembra una problematica così 

ampia da impiegarci tanto tempo per cercare di risolverla. Io vi chiedo di intervenire su questo   

in maniera perentoria affinché il problema venga risolto, anche perché il transito di quei mezzi 

su quelle strade, su quelle vie, poi va anche a danneggiare le nostre infrastrutture, le nostre 

strade, la nostra pista ciclabile. Io vi chiedo veramente di intervenire in modo perentorio, 

perché poi se dobbiamo perderci nella burocrazia, la Provincia… Le  carte ce le abbiamo! Io 

ho scritto alla Provincia, ho scritto alla Prefettura, ho scritto a voi. Ormai  il quadro penso che 

sia abbastanza chiaro e delineato. La Provincia dice  che parte di quella strada è anche stata 

ceduta al Comune di Trani, sono cose che sappiamo un po' tutti, la situazione non mi sembra 

irrisolvibile quindi vi chiedo veramente di intervenire altrimenti,  come ultimamente non sto 

facendo più, sarò tra virgolette costretto ed obbligato a rivolgermi nuovamente al Prefetto, che 

è una cosa che - credetemi - non voglio fare, perché quando c'è stima reciproca e rispetto, i 

problemi vanno risolti, non dobbiamo aspettare che intervenga un  ente terzo o un altro ente 

per cercare di risolverci i problemi. Ritengo che questa sia una cosa che si possa risolvere e 

anche in tempi brevi. Mi auguro che voi lo facciate. Grazie.   

  

PRES. MARINARO GIACOMO   

Grazie consigliere Di Leo. Non vedo interventi preliminari…   

  

Intervento fuori microfono   

  

PRES. MARINARO GIACOMO   

Non ne vedo interventi preliminari. Non è vero, vedo interventi preliminari. N. 48, Di 

Leo.  Prego, Consigliere.  

  

CONS. DI LEO GIOVANNI   

Grazie Presidente.  Signor Vicesindaco, Assessori e colleghi Consiglieri.   

Forse è sfuggito a me, Presidente, quando ha giustificato gli assenti ma anche questa 

mattina in questa aula non vedo il Sindaco, non so se lei l'ha giustificato oppure non l'ha 

proprio menzionato, però diciamo che durante i preliminari non è la prima volta che ciò 

accade e ne sono veramente dispiaciuto, sicuramente avrà avuto le sue buone motivazioni per 

non essere in aula, magari anche per motivi istituzionali, però ultimamente io a memoria non 

ricordo di aver visto il Sindaco durante i preliminari, quantomeno nelle sedute alle quali ha 

partecipato il sottoscritto. Ritengo, e mi rivolgo sempre a lei Assessore Di Lernia, che prima 
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di questa seduta abbiamo tenuto un minuto di raccoglimento come si suol dire per le vittime 

della tragedia di Ischia e sul punto penso che mi si debba dare anche atto che il Comune di 

Trani, dal punto di vista del Piano della Protezione Civile, ha sollecitato più volte 

l’aggiornamento e l’attuazione di questo Piano, perché questo tipo di situazione, questo tipo 

di tragedia in determinati periodi dell’anno sono sempre più frequenti. Quindi, io mi auguro  

che questo riscontro, anche per far capire un po' a tutti, il Piano è pronto, o quasi, attendiamo  

qualche giorno per l'aggiornamento di questo Piano. Ritengo che sia cosa buona e giusta  

aggiornare appunto questo Piano.   

Sulla PEC invece che abbiamo ricevuto noi tutti il giorno del Consiglio Comunale o 

qualche ora prima dell’ultimo o penultimo Consiglio Comunale, pensavo che qualcuno dai 

banchi della maggioranza, e soprattutto il Sindaco, prendesse una posizione, chiarisse  quale 

fosse il loro  atteggiamento in merito a quella PEC. Premesso che l'abbiamo ricevuto tutti 

dall'ex assessore Merra, solo l'Assessore Merra è responsabile del contenuto di quella PEC, ce 

l'ha mandata lei, però ove fosse vero come ribadito dal collega consigliere Andrea Ferri  che 

fece l'intervento a nome di tutti noi, ritengo  che dal punto di vista politico, e solo politico 

perché delle altre situazioni signori lo sapete e un po' tutti mi conoscete, al sottoscritto non 

interessa nulla, però dal punto di vista politico dei chiarimenti in quest'aula il Sindaco o chi 

per lui li debba dare. Grazie.  

 

PRES. MARINARO GIACOMO   

Grazie consigliere. N. 11, consigliere Di Meo.  

 

CONS. DI MEO DONATA   

Sì, grazie Presidente.  Buongiorno a tutti e un caro saluto a tutti i colleghi Consiglieri e 

gli Assessori presenti. Presidente, approfitto di questo momento per evidenziare solo una 

piccola problematica relativamente alla gestione delle somme stanziate dal Comune delle 150 

mila euro per il caro bollette. Molti cittadini che hanno appunto presentato domanda 

telematicamente chiedono l’esito delle loro domande perché i gestori purtroppo chiamano 

continuamente sollecitando appunto il pagamento delle bollette ormai scadute, intimando 

quindi il pagamento e comunicando loro il passaggio a recupero crediti. Ora, il periodo è 

molto particolare e cerchiamo insomma nei limiti del possibile di fare stare la gente in più 

tranquilla possibile. È consigliabile a questo punto, mi permetto solo un piccolo 

suggerimento, all’esito di una prima scrematura delle domande, di comunicare al gestore di 

competenza che il Comune ha provveduto ad accogliere la domanda e che a breve si 

provvederà a saldare diciamo il dovuto proprio con i vari gestori di acqua, luce e gas, per 

evitare insomma che si possano poi verificare situazioni spiacevoli a carico dei cittadini. Solo 

questo. Grazie.  

 

PRES. MARINARO GIACOMO   
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Grazie consigliera. Non vedo… No, vedo. N. 44, Ferri.    

  

CONS. FERRI ANDREA   

Grazie Presidente. Colleghi Consiglieri e Assessori. Ci  ritroviamo nell’ennesimo  

Consiglio Comunale in seconda convocazione, anche se qualcuno dimentica che questa è una 

routine il fatto che spesso e volentieri non ci siano i numeri minimi per partire in Consiglio 

Comunale, e oggi non c'erano neanche i numeri minimissimi, 11, per poter partire in prima 

convocazione. Il Consiglio Comunale in seconda convocazione è iniziato con il secondo 

appello con appena 12 consiglieri su 22 con il Sindaco disponibile. Impegni di lavoro, 

impegni istituzionali… Però, sinceramente, Signori, voglio dire, al netto delle giustificazioni 

assolutamente importanti di cui conosciamo, l'entità credo che bisogna iniziare a rispettare il 

ruolo di questa Assise comunale perché poi fondamentalmente gli impegni li abbiamo tutti, 

fortunatamente lavoriamo tutti, ci dobbiamo organizzare tutti quanti e non c'è nessuna 

prescrizione medica che ci ha obbligato a partecipare alle competizioni elettorali nel 2020. 

Pertanto, se qualcuno non ha modo e tempo di seguire i lavori del Consiglio Comunale, 

dovrebbe fare ammenda e magari lasciare il posto a chi in Consiglio Comunale magari ci 

vuole stare e potrebbe dedicargli del tempo. Perché, ripeto, non siamo obbligati a starci, 

questo non è un gioco e questa continua mancanza di rispetto diventa intollerabile. D'altronde,  

mentre questo consigliere comunale di opposizione, tra virgolette opposizione tirato anche per 

la giacchetta dalla mancanza di responsabilità però poi la vedremo se ci sarà o meno una 

mancanza di responsabilità di fronte a dei temi così importanti scritti oggi nell'ordine del 

giorno, oggi questo consigliere comunali, questi consiglieri comunali di opposizione mentre 

parlano alla fine ci hanno 2, 4, 6, 8, 10… 11 consiglieri comunali di maggioranza su 22. 

Questo non è uno stato di malessere e continuiamo a far finta di nulla, spesso e volentieri 

diciamo trincerandosi dietro scuse che non approdano a nulla. È  inconcepibile sentir parlare: 

“I consiglieri comunali di opposizione forse non sanno che il Sindaco è in Regione”. No, non 

lo sappiamo! Allora, siccome siamo a pochi giorni dal Natale, invito magari a regalarci delle 

sfere di cristallo in maniera tale che noi possiamo sapere quello che succede all'interno della 

maggioranza, o il Sindaco può installarsi un GPS in maniera tale che sappiamo come 

tracciarlo. Che ne so, sulla base di che cosa dovremmo saperlo? Ma perché vi ricordate 

un'interlocuzione con l’opposizione? Vi ricordate un'interlocuzione con l'opposizione sul 

giorno e gli orari in cui convocare il Consiglio Comunale? Quali ordini del giorno iscrivere?  

Vi ricordate un’interlocuzione con l’opposizione sui temi così importanti da trattare su cui poi 

viene chiesta responsabilità? No! È facile andare e parlare di responsabilità. Siete stati eletti, 

siete stati eletti quasi il 70%, una maggioranza bulgara, premio di maggioranza, però niente 

non si riesce a partire mai in tempo.  

Va bene, andiamo avanti, tanto sono sempre cose vecchie. 
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Una gentilezza Assessore Di Lernia, penso che sia sua la delega però non la vedo. 

Vicesindaco.  In tutta l’area La Pietra mancano le targhe per segnalare, per identificare gli 

indirizzi, questi stanno creando diciamo non pochi problemi. Se  gentilmente…   

  

Intervento fuori microfono   

  

CONS. FERRI ANDREA   

Sì, sì, le targhe diciamo per… Se gentilmente quanto prima fosse possibile porre 

rimedio a quello che… non è niente di urgentissimo, però oggi come oggi con i corrieri e le 

consegne a domicilio e quant'altro diventa un po' un problema.   

Su via Mario Pagano, vicino diciamo il palazzo quello delle monache, sta succedendo 

qualcosa di strano: praticamente tutte le sere diventa una discarica a cielo aperto.  

Bisognerebbe porre rimedio, non so con che strumenti, magari con un maggior presidio del 

territorio, però c’è proprio quell'angolo che puntualmente poi viene ripulito da AMIU la 

mattina – e bisogna dagli atto – però diventa assolutamente un problema perché 

probabilmente la mancanza di presidio, comprendo che non è che si possa presidiare tutto il 

territorio per vedere se qualcuno sporca, però probabilmente se a qualcuno serve un segnale 

facciamoglielo pervenire in maniera tale che lo stesso non si ripeti più.   

Una constatazione poi di fatto sulla mancanza di fortuna diciamo dei tranesi: ringhiere 

del monastero. Finalmente diciamo siamo arrivati a contrattualizzare se non erro, perlomeno il 

matto era pronto, non entro nel merito delle procedure perché non sono un tecnico, so che 

sono state espletate le cose però poi a un certo punto non essendo pervenuta  alcun tipo di 

offerta dalle dieci società che sono state interessate per sorteggio tramite la procedura 

telematica, il dirigente ha inteso sorteggiare – non so come e non so dove perché se non erro 

non dovrebbe esserci un albo dei fornitori, quindi non so questo sorteggio in che cosa consiste 

– ha sorteggiato tre aziende, naturalmente nella fortuna del (…inc…) dei tranesi nessuna 

azienda di queste sorteggiate era tranese, però i sorteggi sono sorteggi, però bisogna capire 

diciamo quali strumenti sono stati utilizzati per sorteggiare: abbiamo utilizzato le pagine 

gialle, siti internet, chiavi di ricerca, roulette russa, non lo so. Fatto sta che non solo siamo 

stati sfortunati come tranesi a non essere stati sorteggiati con nessuna nostra azienda, siamo 

stati sfortunati anche da un punto di vista economico perché delle tre aziende sorteggiate due 

non hanno presentato una offerta e una, forse per scherzare, forse non voleva neanche 

partecipare, ha presentato una offerta con un ribasso dell’1%. Tutto legittimo, tutto trasparente 

però, permettetemi, continuiamo ad essere sfortunati.  

Sicurezza Area Capirro. È un tema che abbiamo affrontato diverse volte, bisogna dare 

atto al mio collega Michele Centrone anche in qualità di Vicepresidente del comitato 

Alberolongo con tutti gli iscritti, di essersi mobilitati, sono stati anche intervistati sul tema, 

abbiamo parlato e raccolto anche la disponibilità del vicesindaco di intervenire quanto prima 

sul problema dell’illuminazione però purtroppo, nonostante gli interventi in Consiglio 



                                                                                                                                                                Consiglio Comunale di Trani 

                                                                                                                                                                                                             30.11.2022  
 
 

 
  

  

Verbale redatto da: Stenotype Emilia S.r.l.                                                                                                     Pagina 14 di 86 

 

   

Comunale, nonostante gli interventi anche sulla carta stampata, in televisione diciamo c’è 

stato anche uno speciale su Telesveva, purtroppo continuano quotidianamente a presentarsi e 

ripresentarsi questo tipo di problemi. Allora, credo che nelle more che chi debba fare il 

proprio dovere faccia il suo dovere, e io non posso immaginare il contrario, sarebbe magari 

opportuno che come pubblica amministrazione facessimo qualcosa, non so, Vicesindaco, se si 

può pensare a una nota al Questore, al Prefetto per chiedere un potenziamento magari delle 

forze dell’organico, oppure anche come pubblica amministrazione pensare a un presidio o a 

delle volanti della polizia municipale un po’ più spesso in quelle zone là. Perché mi creda, 

dopo le 17:00 - 17:30 diventa praticamente terra di nessuno e questo non  in maniera 

sporadica, ormai è quotidianamente presa d'assalto, ed è inconcepibile che non si riesca a 

contrastare.  

Basta. Le faccio guadagnare il tempo che mi ha concesso nella seduta del 15, io ricordo 

e la ringrazio Presidente.  

 

PRES. MARINARO GIACOMO   

Grazie. Consigliere N. 24, Biancolillo.  

  

CONS. BIANCOLILLO CLAUDIO   

Grazie Presidente. Abbiamo iniziato questa seduta di Consiglio Comunale con un 

minuto di raccoglimento per quanto accaduto ad Ischia e soprattutto per il tragico evento che 

ha visto protagonista una nostra giovanissima concittadina. Bene! Dopo un minuto di 

raccoglimento parlare di numeri e di allusioni non lo trovo opportuno cari consiglieri, sarebbe 

stato – magari  almeno oggi – più  consono parlare di temi, di idee, di contrasto alla povertà 

soprattutto visti i punti fondamentali previsti all'ordine del giorno della seduta odierna, e  mi 

riferisco in modo particolare al Piano Comunale per il Diritto allo Studio e soprattutto al 

Piano Sociale di Zona, che ha visto dirigenti, dipendenti comunali, assessori e consiglieri 

comunali protagonisti nella stesura del Piano stesso, e di questo approfitto per ringraziare tutti 

coloro i quali hanno partecipato alla stesura del Piano. Sarebbe stato magari più opportuno 

quindi, ripeto, parlare di contrasto alla povertà, almeno oggi. Ed è per questo che invito 

proprio i Consiglieri comunali di opposizione, che oggi vedono il Governo Nazionale loro 

espressione come parte politica, ad affrontare il tema della povertà a livello nazionale per poi 

essere consequenziali noi a livello locale. A tale proposto vi invito ad essere promotori di una 

azione che non veda l’abolizione del reddito di cittadinanza, una misura  fondamentale per chi 

oggi è in difficoltà e soprattutto nella nostra città sono tantissime le famiglie in difficoltà che 

necessitano di un sostegno economico. Per quanto riguarda i numeri, visto che li avete citati 

nuovamente, mi permetto di ribadire a nome dell’intera coalizione, che questa 

amministrazione non è in crisi e quindi abbandonare l’Aula, così come il gruppo CON l’ha 

specificato in un comunicato stampa, non ha un senso e non è neanche opportuno almeno 

oggi. Grazie.  
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PRES. MARINARO GIACOMO   

Grazie consigliere Biancolillo. N. 46, De Toma.   

  

CONS. DE TOMA PASQUALE   

Grazie Presidente. Assessori e colleghi Consiglieri. Non avrei voluto toccare questo 

argomento ma il collega di maggioranza mi induce…   

  

Intervento fuori microfono   

  

CONS. DE TOMA PASQUALE   

Avrei voluto non toccare un tema particolare, ma il collega di maggioranza mi induce a 

farlo. Collega Biancolillo, guardi che noi giornalmente ci interfacciamo con situazioni critiche 

di povertà, di disagio fisico, disagio economico, disagio di tutto, gli eventi tragici di questi 

giorni non fanno altro che rientrare in un bagaglio di esperienze di vita e politica che sono 

all’ordine del giorno purtroppo, non possiamo strumentalizzare per questi eventi situazioni 

reali che purtroppo accadono in Consiglio Comunale. Voi avete la responsabilità politica di 

supportare i provvedimenti della vostra Giunta, e un’assenza in prima convocazione è una 

quasi presenza in seconda convocazione a 12 presenze su un minimo di 11, mi creda collega e 

amico Biancolillo, è grave. Guardi, a nessuno di noi - l'ha detto chi mi ha preceduto, il collega 

Andrea Ferri – è stato prescritto di candidarci, però qui forse – e le parlo sinceramente – viene  

sottovalutato il ruolo che noi ricopriamo qui dentro. Chi  le parla, come i colleghi che… 

alcuni  dei colleghi che mi accompagnano oggi (Giovanni Di Leo, Andrea Ferri, vedo anche il 

collega Corrado che oggi siede da un'altra parte politica, però per caso oggi anche tu da questa 

parte), forse si contano sulle dita di una mano le assenze per quanto mi riguarda in 23 anni,  

forse è veramente… sulle dita  una mano, per motivi forse gravi di salute o di lavoro. E  anche 

in queste ore le posso assicurare che qualcuno di noi sta vivendo situazioni importanti e 

nonostante questo è oggi in aula. Mi fermo qui.   

Unico argomento, Presidente: cimitero. Unico argomento e chissà questa volta ho 

qualche risposta. Mi risulta che il delegato all'argomento cimitero sia l'assessore Ferrante.  

Assessore Ferrante, lei non mi sta rispondendo a diverse interrogazioni che le ho fatto 

su questa cosa, interrogazioni a voce in Consiglio Comunale, che voglio ricordare a tutti 

quanti che sono argomentazioni ufficiali. Allora, due sono le cose: o lei non ha più 

competenza o non ha competenza sua sull'argomento. Quindi mi dice: non ho competenze non 

so cosa dirle, o… Quindi, lasci questa delega, mi dice: io non voglio occuparmi più del 

cimitero perché non ho tempo etc., oppure ha timore di rispondermi sull’argomento. Non so 

per quale motivo. Noi vogliamo chiarimenti sul perché non si costruiscono i nuovi loculi, 

sulla situazione dei posti lì al cimitero, fra un po’ non ci saranno posti neanche sottoterra, 

sullo stato di abbandono dei porticati. Insomma, eh… oppure, Assessore, lei mi dica: non… 
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Qualcun  altro mi risponda, vedo l’Assessore De Mari, l’Assessore Rondinone, l’Assessore Di 

Lernia, insomma qualche Assessore mi risponda su questa cosa perché le sollecitazioni che 

noi abbiamo sul territorio sono parecchie.  

Allora, qualcuno oggi unico argomento dei miei preliminari è la situazione del cimitero. 

Ho anche evidenziato l’altra volta che ci sono dei problemi perché giustamente il Sindaco 

anni fa mandò una nota a tutti i priori dicendo che le salme di non confratelli né consorelle 

potevano entrare nel confraternite. Si sta creando una emergenza su questo, posso avere 

risposte su questa situazione? Anche diciamo… c’è una interlocuzione con la Curia su questo 

problema? Punto. Non dico altro per i preliminari, ribadisco Presidente la… chiedo un atto di 

coscienza da parte dei Consiglieri tutti, ma soprattutto di quelli di maggioranza, alla presenza 

in Consiglio Comunale, ripeto, il resto diventa secondario ma la cosa prioritaria quando uno si 

candida e ha la bravura, la possibilità di prendere voti ed essere eletto, deve ottemperare a un 

mandato che gli è stato dato dai cittadini. Ricordatevi, e chiudo, che la prima regola politica è 

il mandato avuto dai cittadini soprattutto per stare da quella stessa parte politica, e quello che 

il sottoscritto ma anche gli altri amici che oggi siedono qui fanno da qualche anno. Grazie.  

 

PRES. MARINARO GIACOMO   

Grazie. Il n. 44 è già intervenuto. Rinuncia. N. 14, Loconte.   

  

CONS. LOCONTE ANTONIO   

Grazie Presidente. Colleghi Consiglieri, Assessori. Solo un chiarimento. Qualche giorno 

fa sono tornato a percorrere le strade della Villa Comunale, mancavo da parecchio devo essere 

sincero, mi sono accorto che il degrado che riportano sui social in realtà è un degrado 

effettivo. Mi risulta anche che siamo stati costretti a fare intervenire delle forze dell’ordine 

nostre per sedare diciamo dei principi di rave party. Allora mi sono chiesto, mi sono posto due 

domande: la prima, perché noi dobbiamo ricorrere alla vigilanza  distogliendo il servizio della 

polizia locale che serve per ben altro per intervenire all'interno della Villa Comunale; seconda 

cosa, noi ci stiamo prodigando per realizzare una seconda Villa Comunale, però non 

dobbiamo tralasciare la manutenzione della prima Villa Comunale altrimenti saremmo dei 

folli. Quindi, io chiedo innanzitutto di capire chi è il responsabile e che tipo di interventi ci 

saranno nel futuro prossimo per evitare situazioni del genere, perché vi consiglio a tutti quanti 

di farvi un giro. Abbiamo lottato anche per far entrare i cani in Villa Comunale, ricordo bene, 

no? Però non controlla nessuno quello che fanno, lasciano i cani in Villa Comunale. Quindi 

vorrei avere delle risposte, sia per capire chi ha la competenza di salvaguardare questo bene e 

vorrei capire se in programmazione c'è qualcosa per salvaguardare questo bene. Grazie mille. 

 

PRES. MARINARO GIACOMO   

Grazie consigliere Loconte. Non vedo altri interventi, giusto? Benissimo. Quindi, per 

l’amministrazione il Vicesindaco Ferrante, n. 1.    
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Mi scusi un attimo Vicesindaco, non so chi mi ha chiesto, effettivamente il Sindaco ha 

detto che era impegnato in altra attività istituzionale e sarebbe arrivato. Il GPS purtroppo non 

l’abbiamo ancora istituzionalizzato. Grazie.  

  

VICESINDACO FERRANTE FABRIZIO   

Grazie signor Presidente, grazie colleghi Assessori, illustri Consiglieri Comunali.  

Cercherò di rispondere in maniera molto telegrafica ma in maniera compiuta ai quesiti posti.   

Consigliere Ferri, abbiamo capito che lei è bravo in matematica e sa contare ogni volta 

quanti consiglieri ci sono, quanti consiglieri non ci sono, però la sua perplessità preoccupa 

anche me, siccome apparteniamo più o meno alla stessa generazione lei sta cominciando a 

soffrire di amnesia e non vorrei che anch’io diciamo d’ora in poi cominci a soffrire di 

amnesia, nel senso che sa benissimo che nelle dinamiche dei lavori della massima assise 

cittadina quello che sta succedendo in questo momento sui numeri, prima e seconda 

convocazione, è un fatto assolutamente fisiologico che è sempre accaduto e guarda caso c’è 

una seconda convocazione nel caso in cui la prima vada deserta, come è successo, come lei 

dice che sta succedendo, però come è ampiamente dimostrato che è successo ultimamente 

unicamente per ragioni effettivamente serie per l’assenza di alcuni consiglieri comunali. E 

quindi le ricordo che questo accadeva anche quando (…inc…) il centrodestra in maniera 

sistematica.   

Toponomastica Area La Pietra. Ha ragione! So che sono in corso di acquisizione nuove 

targhe che quindi verranno posizionate nell’area nel più breve tempo possibile.   

Opposizione non coinvolta. Io su questo diciamo ho delle… io in parte condivido in 

parte no, perché anch’io sono stato consigliere d’opposizione e quando si è all’opposizione 

solitamente hai tra virgolette più fame di conoscenza perché non avendo condiviso dall’inizio 

un programma politico hai, giustamente, la volontà di esercitare con maggiore forza, con 

maggiore passione l’attività di controllo a cui i cittadini ti hanno delegato, e quindi accesso 

agli atti, interrogazioni, è uno strumento che in questa consigliatura credo sia stato 

enormemente usato da lei, dai suoi colleghi, quindi per conoscere dell’attività amministrativa 

gli strumenti che sono posti in essere dal legislatore e dal regolamento di Consiglio Comunale 

sono quotidianamente da voi utilizzati. Quindi, sulla mancanza di coinvolgimento, diciamo io 

ho qualche perplessità, anche perché credo, almeno per quanto mi riguarda e per come 

conosco i dirigenti del Comune di Trani, credo che mai nessuno abbia negato accesso e 

conoscenza a quello che l’amministrazione sta facendo, che poi è in linea con gli indirizzi 

generali di governo che abbiamo votato in questa aula durante la prima seduta di Consiglio 

Comunale.   

Via Mario Pagano, discarica. Ovviamente su questo faremo delle verifiche, se lei lo dice 

io ci credo, ci mancherebbe, però se si accumulano delle discariche probabilmente in 

prossimità dei tre cestini messi da AMIU qualche tempo fa o anche no, diciamo, 

probabilmente riguardano l’errato conferimento e quindi diciamo che una attività che viene 
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posta in essere in maniera non corretta dai cittadini che va sicuramente sanzionata, da questo 

punto di vista diciamo che la polizia locale è intervenuta più volte in maniera radicale nel 

corso di questi mesi, quindi sicuramente verrà attenzionata.   

Ringhiere. Beh, devo dire che lei probabilmente, e qui ritorno al passaggio precedente, 

non è vero che non siete coinvolti. Lei conosce la procedura di affidamento dei lavori della 

ringhiera meglio di me, perché lei sa benissimo che per importi inferiori a una determinata 

soglia, se non ricordo male 149 mila euro, può (…inc…) ad affidamento diretto, cioè io mi 

scelgo l’interlocutore, affido il servizio senza passare da una procedura ad evidenza pubblica. 

In questo caso che cosa è stato fatto? Sono state chiamate, e lei lo sa benissimo perché 

conosce pure la particolare diciamo dedizione da questo punto di vista dell’ingegner  

Puzziferri, sono state invitate dieci ditte e nessuno ha risposto, casualmente. Non so perché 

nessuno abbia risposto. Poi, come prevede la legge, come avrebbe potuto fare anche 

dall’inizio, ha proceduto ad una trattativa tra tre soggetti, uno ha risposto e quello fa le 

ringhiere. Io non vedo che cosa ci sia di particolare. Tra l’altro tenga conto che l’oggetto dei 

lavori è di particolare complessità, nel senso che non è che è impossibile farlo ma una 

peculiarità nel senso che le ringhiere devono essere realizzate con una procedura particolare, 

sulla quale diciamo non mi avventuro dal punto di vista tecnico che non saprei neanche 

esporlo, però siamo in dirittura d’arrivo e quindi tra qualche giorno vedrete montare le nuove 

ringhiere.   

Il verde, zona Capirro. Le confermo l’impegno, perché ovviamente una zona 

maggiormente illuminata è una zona maggiormente sicura, e quindi, appena ci sarà il nuovo 

soggetto, e so che siamo alle battute finali sull’aggiudicazione della gara, pensa al nuovo 

soggetto, pensa all’interlocutore istituzionalmente preposto, ovviamente le  garantisco che 

sarà se non il  primo quantomeno uno dei primi interventi ad essere realizzato.   

Detto questo, consigliere De Toma, io non è che non le rispondo sul cimitero, io l'ho 

invitata semplicemente a porre tutti i quesiti  che lei ha da porre nero su bianco  in maniera 

specifica anche perché magari io le posso dare un indirizzo, una risposta generica, e io vorrei 

invece che le venisse data una risposta più specifica, più dettagliata. Io solo per questo l'ho 

invitata a mettere nero su bianco le interrogazioni. Le  posso dire che stiamo vivendo ormai da 

tempo una situazione abbastanza particolare per quanto riguarda il civico cimitero, le  posso 

dire che è in programmazione - avverrà a breve – un’attività di esumazione ed estumulazione, 

quindi ci saranno dei loculi che ovviamente verranno… ci sarà un regolamento per l'utilizzo 

di quei loculi, la Giunta dovrà determinare delle tariffe per occupare quei loculi  e quindi le 

garantisco che l'attività cimiteriale non è un'attività di secondo piano, di secondo livello, è  

semplicemente un po' complessa e per quanto riguarda gli interventi, le opere da realizzare 

all'interno del civico cimitero soprattutto nell'area segnalata come pericolosa per quanto 

riguarda appunto il porticato, una progettazione già c'è, stiamo aspettando - ma è roba oramai 

di poco - delle risorse per poter affrontare questo tipo di intervento che le garantisco, e come 

lei può comprendere, è assolutamente impegnativo.   
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Vigili urbani nella Villa Comunale. Noi abbiamo puntato l'obiettivo sulla Villa alla luce 

degli ultimi accadimenti, alla luce delle scorribande di mi dicono molti ragazzini, e il fatto che 

il siano intervenuti i vigili urbani sicuramente è un ulteriore elemento di presidio della Villa 

Comunale anche perché come mi risulta c'è carenza di personale proprio comunale per la 

Villa Comunale all'ingresso soprattutto, e io stesso mi sono trovato in situazioni soprattutto 

durante i giorni festivi – vi parlo della domenica – dove ho chiesto io l'intervento della 

pattuglia dei vigili per verificare che all'ingresso non ci fosse nessuno, e questo ovviamente 

sarà oggetto di ulteriori approfondimenti, sarà oggetto di ulteriori procedure. Questo glielo 

posso garantire. Grazie.   

  

PRES. MARINARO GIACOMO  

Benissimo. È concluso il primo punto “Trattazione ed interrogazione ed interventi 

preliminari” quindi possiamo dichiararlo quindi concluso. Passiamo al secondo punto 

all’ordine del giorno.   
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APPROVAZIONE PIANO COMUNALE PER IL DIRITTO ALLO STUDIO 

ANNUALITÀ 2023 (Proposta n.146 del 21.11.2022) 

 

PRES. MARINARO GIACOMO  

Lo presenta il Vicesindaco Fabrizio Ferrante, n. 1.    

  

VICESINDACO FERRANTE FABRIZIO  

Allora, questo è un provvedimento che ogni anno viene sottoposto all'attenzione del 

Consiglio Comunale ed è un provvedimento di particolare importanza perché consente di 

pianificare tutta l'attività che riguarda i trasporti, riguarda i disabili, riguarda gli interventi 

appunto in materia scolastica ed è un piano, una programmazione che spesso, anzi, se non 

ricordo male sempre, ha visto la compartecipazione di tutti i componenti della massima 

Assise cittadina, nel senso che sempre tutti l'hanno votato ed io stesso mi ricordo durante 

l'amministrazione di centrodestra - e mi può confortare su questo anche il consigliere Laurora  

che era con me – dai banchi dell'opposizione abbiamo sempre sostenuto questo 

provvedimento perché è un provvedimento in favore di destinatari tra "utenti particolarmente 

delicati” diciamo così, mi si passi il termine, e quindi io mi auguro che questa 

programmazione possa essere acquisita al patrimonio dell'intero Consiglio Comunale. Se  il 

dirigente, dottor Attolico, vuole completare la relazione, Presidente, se possiamo.    

  

Assume la presidenza il Vicepresidente Di Gregorio Michele  

  

VICEPRES. DI GREGORIO MICHELE  

Ha terminato?   

  

VICESINDACO FERRANTE FABRIZIO   

Sì.   

 

VICEPRES. DI GREGORIO MICHELE  

Grazie  all’Assessore Ferrante, per completare l’interruzione dell’argomento all’ordine 

del giorno, la parola al dirigente, dottor Alessandro Attolico. Grazie, n. 32.  

 

DOTTOR ATTOLICO ALESSANDRO  

Grazie Vicesindaco, Presidente, Consiglieri comunali e Assessori.   

Ha già rappresentato il Vicesindaco in pratica quello che è lo spirito di questa delibera 

annuale che ci uniforma a quelle che sono le linee di indirizzo che la Regione Puglia, con la 

legge n. 31 del 2009, ci si trasferisce. Ho già avuto modo di relazionare in Commissione 

consigliare che si è tenuta venerdì scorso circa L’importante e, soprattutto, anche quelle che 

sono le novità introdotte in questa delibera che difatti non fa altro che riprendere le linee 
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guida e gli indirizzi della delibera approvata lo scorso novembre del 2021 aggiornandola in 

termini è di popolazione studentesca è di riferimenti relativi al trasporto scolastico, alla 

refezione perché da quest'anno è cambiato - in virtù di una gara che si è chiusa l'anno scorso - 

il gestore della mensa con la Ladisa srl e soprattutto pone in evidenza, facendo tesoro della 

novità che c'è stata quest'anno con l'istituzione, la ripresa del servizio Primavera presso la 

scuola Petronelli, la possibilità, inserita nel corpo della delibera e anche nella relazione ad 

essa allegata, relativa alla possibilità previa compartecipazione da parte della Regione Puglia 

di stabilizzare questo servizio anche nei prossimi anni. È  chiaro che l'amministrazione con 

l'indirizzo del Sindaco e dell'Assessore delegato farà in modo che, laddove questa 

compartecipazione non dovesse arrivare per tempo e per le cifre auspicate, è chiaro che di 

tutto ciò poi si dovrà tener conto nell'ambito della programmazione del bilancio 2023-2025.  

 Resto a disposizione per ogni chiarimento relativo alla delibera in virtù del quale potrò 

darvi i riferimenti più di dettaglio rispetto ai vari servizi che la delibera stessa contempla. 

Grazie per l’attenzione.  

 

VICEPRES. DI GREGORIO MICHELE  

Grazie dottor Attolico per l'illustrazione del provvedimento. Quindi è possibile aprire in 

questo momento il dibattito, apriamo il dibattito e i Consiglieri che intendono intervenire 

sull'argomento  sono pregati di prenotarsi. N. 22, il consigliere Luca Morollo.  

 

CONS. MOROLLO LUCA  

Grazie Presidente. Assessori e colleghi Consiglieri. Sarò breve perché quanto ci 

accingiamo ad approvare già, come diceva bene il dirigente, è pressappoco il Piano dello 

scorso anno, e poi comunque l'hanno benissimo riassunto già il dirigente Vicesindaco.  

Voglio ringraziare innanzitutto il dirigente Attolico e i dipendenti comunali per la 

disponibilità e per essere venuti molte volte in V Commissione dove abbiamo analizzato il 

Piano del Diritto allo Studio e abbiamo cercato di dare il nostro apporto. Come dicevo, il 

Piano di Diritto allo Studio, raccoglie quanto già approvato in questo Consiglio Comunale lo 

scorso anno ma voglio sottolineare alcuni elementi importanti ed innovativi, nello specifico: il 

consolidamento della sezione Primavera, che questa Amministrazione ha riportato nella nostra 

città dove dopo praticamente nove anni di assenza; il potenziamento del servizio di assistenza 

specialistica, oggi i ragazzi possono usufruire al massimo di tre ore settimanali e nel Piano di 

Diritto allo Studio, se non ricordo male, si arriva quasi a dodici ore settimanali; ma anche una 

nuova richiesta che l'anno scorso la Regione ci ha ahimè bocciato ossia  il potenziamento al 

trasporto scolastico con all'incirca tre nuovi mezzi.   

Mi auguro che questo Piano venga approvato all’unanimità da questo Consiglio 

Comunale perché ricordiamoci sempre che il nostro fine è garantire i diritti degli studenti e di 

tutti i cittadini. Grazie.  
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VICEPRES. DI GREGORIO MICHELE  

Grazie consigliere Morollo. N. 46, De Toma.   

  

CONS. DE TOMA PASQUALE   

Grazie Presidente, Assessori e colleghi. Ricordava bene l'Assessore Ferrante, ma  anche 

il collega di maggioranza, che questo è un provvedimento che da sempre si è  sempre – e 

scusate il gioco di parole - votato all’unanimità dei presenti in Consiglio Comunale. 

Effettivamente noi con questo provvedimento garantiamo il diritto allo studio dei nostri  figli.  

Devo però rimarcare alcune situazioni.  

Innanzitutto, va beh, è un provvedimento un po' fuori tempo perché noi qui in Puglia 

abbiamo una scadenza il 30 novembre ma in altri Comuni, se approvato, questo Piano è a 

giugno se non a luglio anche, perché la scuola sapete bene che è iniziata a metà settembre, 

cioè sarebbe opportuno votare questo provvedimento prima che inizi la scuola perché noi 

diamo le basi per poi quello che deve accadere. Almeno, facendo un discorso terra terra, 

questo è! Poi la Regione Puglia ci dà la possibilità il 30 novembre, non è una cosa buona. Ma 

non entriamo in merito di altre decisioni che non si prendono in quest'aula. La  cosa da 

rimarcare è questa che, sì, devo ricordare i miei 23 anni in quest'aula, in questa assise, sempre 

votato all’unanimità con un unico incidente di percorso, l'anno scorso, se ricordate questo 

provvedimento… questo è un provvedimento emendato dalla stessa maggioranza, fu un  

provvedimento addirittura ritirato in prima istanza, riproposto con un emendamento 

importante e che fu votato da parte della maggioranza e da parte dell'opposizione e che andò a 

modificare il provvedimento. Unica volta nella storia del Consiglio Comunale di Trani, 

almeno da quando il sottoscritto siede su questi banchi.  

Altra cosa da rimarcare, e me ne dispiace veramente, è l’assenza dell’Assessore alla 

Pubblica Istruzione su questo argomento, anche perché oggi penso che la delega ce l’abbia il 

Sindaco e il Sindaco non è presente. Ma  a me quello che occorre rimarcare è secondo me un 

grave atteggiamento di irresponsabilità politica, devo dire purtroppo, da parte di chi ha tenuto 

questa delega fino a pochi giorni fa, perché avrebbe dovuto l’Assessore non dimettersi, 

aspettare l’approvazione di questo provvedimento importante e poi dimettersi. Anche perché 

non mi risulta oggi che ci sia stata un'altra nomina assessorile con questa delega. Ed è un 

atteggiamento di irresponsabilità politica anche per il ruolo che nella vita – io parlo della 

professoressa Francesca Zitoli, che egregiamente svolgo il suo lavoro e ha avuto anche la mia 

stima personale come docente – non era il caso ritengo di dimettersi anticipatamente rispetto 

all’approvazione di questo problema. Lei ha avuto delle dichiarazioni sue, io le auguro ogni 

bene sinceramente, sa fare egregiamente il suo lavoro però non il caso di dimettersi in un 

momento così importante dove appunto andiamo poi oggi ad approvare il Piano di Diritto  

allo Studio. Entrando nel merito, come ho già detto prima, e già preannuncio – poi farò 

comunque una dichiarazione di voto eventualmente – il voto a favore.  
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L’unica cosa che ci tengo a rimarcare è il discorso sull’edilizia e sulla manutenzione 

scolastica. Ad oggi, perché me ne sono accertato prima di venire in aula, ci sono degli 

impianti che non funzionano, ne ho avuto certezza e cito solo questo perché voglio essere 

preciso e non so se nel frattempo rispetto all’altro ieri qualcos’altro si è attivato, la scuola in 

via Stendardi i termosifoni sono spenti.  

Ora, detto questo, e ci tengo a precisare, il mio elogio sempre continuo va a chi nella 

macchina amministrativa segue la situazione all’interno delle scuole, dal dottor Attolico oggi 

presente, e che tra l’altro ringrazio a livello personale per l’ottimo lavoro e l’ottima 

interlocuzione che ha sempre con noi della V Commissione di cui ho l’onore di coprire la 

vicepresidenza - piccola parentesi, il dottor Attolico è uno dei pochi dirigenti che è sempre 

presente nonostante i vari impegni e grossi impegni e ci relaziona in maniera puntigliosa, 

chiudo la parentesi – però dal dottor Attolico all’ingegner Puzziferri, che so che si adopera, 

insomma tutta la macchina amministrativa, però ritengo che a livello politico si debba dare 

una attenzione maggiore, cioè gli impianti vanno non dico provati in estate perché magari può 

succedere qualcosa ma andrebbero monitorati e messi a regime prima dell’inizio delle scuole, 

oppure all’inizio delle scuole, a settembre ottobre, quando ancora il freddo non è importante. 

Metterli in moto quando arriva il freddo e scoprire tra l’altro che c’è qualcosa che non va 

perché nella fattispecie della scuola di via Stendardi c’è un pezzo elettrico – ve lo dico pure – 

che è stato ordinato dalla ditta e sta per arrivare e poi speriamo che vada a posto l’impianto e 

che non ci siano problemi, non va bene. Noi parte politica abbiamo il dovere di seguire queste 

cose, bisogna dire agli uffici: ottemperate subito, sono priorità. Lì nella scuola di via 

Stendardi ci sono oggi, stamattina, i ragazzini con i giubbotti o che fanno spesso e volentieri 

attività fisica, mi dicono per riscaldarsi. Punto. Io questa cosa l’ho saputa stamattina, quindi 

diciamo Presidente non vi do notizie…   

  

Intervento fuori microfono   

  

CONS. DE TOMA PASQUALE   

Oggi ho questa fortuna. Quindi, ci auguriamo, anch’io ritengo importante la Sezione 

Primavera, come ha detto il consigliere di maggioranza, e speriamo che si possa vedendo le 

ulteriori richieste, e un ringraziamento personale va alla dirigente del II Circolo Didattico 

Monsignor Petronelli, la dottoressa Giuseppina Tota, che ritengo anche lei svolga il suo 

lavoro con grande scienza ma anche con grande coscienza. Grazie Presidente.   

  

Assume la presidenza il Presidente Marinaro Giacomo  

 

PRES. MARINARO GIACOMO   

Grazie consigliere De Toma. N. 48, Di Leo.  
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CONS. DI LEO GIOVANNI    

Grazie Presidente. Signor Vicesindaco, Assessori, colleghi Consiglieri. Faccio un unico 

intervento, faccio una dichiarazione di voto e vi preannuncio che il mio voto su questo 

provvedimento, come ricordava giustamente il Vicesindaco, il mio sarà favorevole come lo è 

stato il suo nel passato ma solo per coscienza diciamo.  

Guardi, Vicesindaco, innanzitutto non può che balzare all’occhio il fatto che l’Assessore 

relatore di questa preposta di delibera sia lei, quante deleghe ha Vicesindaco? Lavori Pubblici, 

pure all’Istruzione. Io, guardi, la…   

  

Intervento fuori microfono   

  

CONS. DI LEO GIOVANNI   

Le faccio i miei complimenti per la raccolta di deleghe che sta facendo, però poi alla 

fine qualcosa la dobbiamo portare a casa. Tempo fa, ma vi faccio solo un esempio, un paio di 

mesi fa sollevai il problema, come ben sapere un po’ di bambini, di figli sparsi per le scuole di 

Trani li ho e quindi le frequento quasi tutte – fuori alla scuola, caro Segretario, Giustina 

Rocca ci sono i fili della messa a terra che pendono. Questa diciamo che è tutta competenza 

sua, tra Lavori Pubblici e Istruzione, diciamo non ci vuole tanto. Vi dico che lo voterò 

favorevolmente, ma solo per coscienza, per l’ennesima volta vorrei dare fiducia a questa 

Amministrazione che non se ne merita tanto.  

 

Intervento fuori microfono  

  

CONS. DI LEO GIOVANNI  

Ce ne faremo una ragione, caro Pasquale, non possiamo fare altrimenti.   

Posso continuare Vicesindaco?  

 

Intervento fuori microfono  

  

CONS. DI LEO GIOVANNI  

Guardi, consigliere Biancolillo, nel suo intervento preliminare tra virgolette ci ha fatto 

la morale sui numeri, abbiamo parlato di numeri in un momento… però noi siamo qui per 

confrontarci su tutti i temi, e le posso garantire che i temi che sono a cuore a lei sono a cuore 

anche a noi. Sulla mancanza di condivisione dei provvedimenti, questi sono provvedimenti 

che voi, l’assessore proponente e voi della maggioranza sono argomenti sui quali vi 

confrontate prima di venire in questa aula e quando noi chiediamo il coinvolgimento potrebbe 

essere anche costruttivo, quantomeno da parte del sottoscritto c'è stato sempre uno spirito 

costruttivo delle mie proposte o nelle mie critiche. È questo che lamentiamo! Noi abbiamo 

avuto le carte, per fortuna siamo in seconda convocazione e quindi abbiamo avuto qualche 
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giorno in più per guardarci i provvedimenti, altrimenti questi provvedimenti che vuoi magari 

della maggioranza almeno credo e mi auguro li avete già da un po' di tempo noi li abbiamo 

avuti cinque – sei  giorni fa, e per noi veramente diventa difficile e complicato e scrivere in 

modo sereno un giudizio. Preannuncio che comunque sia, nonostante ciò e nonostante tutto, il 

mio voto su questo provvedimento solo per coscienza sarà favorevole. Grazie.  

 

PRES. MARINARO GIACOMO  

Consigliere n. 36, Tommaso Laurora.   

 

CONS. LAURORA TOMMASO  

Grazie Presidente. Colleghi Consiglieri, Vicesindaco  che accuratamente ha richiamato 

il nostro senso di responsabilità quando sedevamo nei banchi della minoranza, e non 

mancherà neanche questa volta perché su questi tipi di argomenti credo che ci sia e ci 

dovrebbe essere sempre e comunque l'unanimità, però consentimi solo un passaggio, l'ho già 

fatto durante la Commissione Affari Istituzionali e lo ripeterò oggi in quest'aula: noi 

contestiamo il metodo, perché al netto delle dichiarazioni che tra l’altro non credo vi facciano 

fare neanche bella figura nel momento in cui ci venite a dire che è un provvedimento tal quale 

a quello dell’anno scorso, tranne alcune modifiche necessarie che sono arrivate poi 

ovviamente per gli aggiornamenti voluti dalla Regione, o quelli che comunque si fanno 

perché è oggettivamente un adeguamento, avremmo potuto creare un provvedimento invece 

più su misura che generico, avremmo potuto ascoltare quelle che sono le indicazioni venute 

dai vari gruppi politici. Va bene l’ascolto che qualcuno mi dirà perché me l’hanno già detto 

con l’esterno, aprirci all’esterno va sempre bene, ma il luogo preposto per sintetizzare quelle 

che sono poi le proposte o i problemi che vengono dall’esterno, deve essere un altro. Ecco 

perché torno al discorso nel metodo. Io credo che su questi argomenti non ci sia un colore 

politico, quindi il confronto avrebbe potuto per esempio – e non mi dilungo perché ne parlavo 

prima con il collega Di Gregorio, potremmo inserire di tutto e di più e quindi allargare la 

discussione sulle scuole a qualsiasi tipo di problema – voglio soltanto fare un esempio perché 

poi il dirigente mi potrebbe anche non so illuminare, quando in una parte della relazione voi 

scrivete che abbiamo chiesto alla Regione 750 mila euro per tre mezzi elettrici e poi dite 

comunque sempre nella stessa relazione che comunque andrebbe in qualche modo ricostituita 

la (…inc…) e quindi significa che tre mezzi non risolverebbero il problema, chiedete 750 

mila euro, poi ovviamente si vede che la Regione siccome già l’anno scorso non l’avete 

(…inc…) ma lo sappiamo che di fatto (…inc…) vi ha detto di nuovo che i soldi sono tutti 

(…inc…). Non sarebbe stato per esempio se ci fossimo confrontati in un altro luogo capire, 

invece di 750 mila euro per tre mezzi elettrici a 250 mila euro l’uno, probabilmente ne 

possiamo comprare sei di ultima generazione perché alla fine non è che se un mezzo elettrico 

non  inquina se ne compriamo uno a gas inquina, è una scelta. Ma mo questo per dire che 

cosa? Un esempio di condivisione nello scrivere un provvedimento e quindi questo avrebbe 
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potuto portare il Consiglio Comunale a dire: sì, effettivamente non ne compriamo tre. Perché 

dico questo? Perché ci avete spiegato, mi avete spiegato che non è emendabile questo 

provvedimento, non è modificabile in nessuna parte, lo dobbiamo prendere tal quale. Quindi il 

confronto doveva avvenire prima, oggi stiamo qui a ratificare un lavoro fatto che dobbiamo 

per forza prenderlo per buono, però l’invito per il futuro è un confronto sui singoli  temi che 

possono essere diciamo spunto per migliorare lo stesso provvedimento. Comunque come 

gruppo ovviamente politico preannunciamo il voto favorevole. Grazie.   

  

PRES. MARINARO GIACOMO   

Grazie consigliere Laurora. N. 44, Consigliere Ferri.   

  

CONS. FERRI ANDREA   

Grazie Presidente.  

Io credo che questa fase qui, anche se non riguarda direttamente le scuole dell'infanzia e  

quelle primarie, abbiamo un problema gravissimo sul trasporto scolastico. Io pertanto colgo 

l'occasione un po' per segnalarlo, e quello sicuramente sarà pervenuto anche a voi,  soprattutto 

quelle circolari che portano i ragazzi all'istituto tecnico commerciale, al liceo scientifico, 

all'alberghiero a i ragazzi del liceo De Santis ex LUM,  mezzi di trasporto che partono anche 

alle 7:30 ma che inevitabilmente, partendo dalla zona di Pozzo Piano, quando arrivano nelle 

zone centrali o no, sono già stracolme.   

  

Intervento fuori microfono   

   

CONS. FERRI ANDREA   

E quindi molti ragazzi e molte ragazze poi sono costretti a prendere i mezzi pubblici 

della linea diretta delle 08:10, poi avendo problemi di rientro scolastico in ritardo, saltano  

magari la prima ora, quindi bisognerebbe comprendere bene come poter supportare meglio  

questo tipo di questione qua, oltre al fatto che i mezzi spesso e volentieri sono stracolmi.  

Dottor Attolico, le segnalo che alla Bovio sono stati fatti degli investimenti importanti 

diciamo in supporto dell'attività scolastica degli alunni, quindi mezzi tecnologici, pianoforte e 

quant'altro, quindi un polo di eccellenza che naturalmente  va tutelato, però il dirigente 

naturalmente prima di poter mettere in atto l’installazione di questi mezzi so che si è 

preoccupato di fornire anche un impianto di sorveglianza e di allarme, però ci sarebbe un 

problema sull’installazione, sembrerebbe che manchino i permessi per poterli installare o non 

sia stato appaltato il servizio per poter installare questo impianto di allarme al fine di garantire 

quell’utilizzo di questi mezzi, sarebbe magari importante attenzionare la questione.   

Non voglio dilungarmi oltre e ritornare diciamo su quanto siano intervenuti il collega 

De Toma, Di Leo e Laurora, sulla mancata condivisione, però ricordo che effettivamente i 

consiglieri comunali sono delle sentinelle sul territorio, noi siamo qui presenti non perché 
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siamo stati nominati ma perché siamo stati eletti con un voto diciamo ad personam, con una 

preferenza, quindi abbiamo un legame con il territorio. Quindi io invito  in maniera forte e 

convinta a renderci partecipi proprio per dare il nostro contributo soprattutto su temi come 

questi come, lo ricordava il Vicesindaco ma ormai è una questione atavica di questa Assise, il 

voto spesso e volentieri è espresso in maniera unanime anche per l’importanza del 

provvedimento. Perché per esempio avremmo potuto magari organizzare meglio il contrasto 

al bullismo e al cyber-bullismo, ci siamo più volte tutti quanti riempirti la bocca sulle baby 

gang, il disagio giovanile, quanto è importante anziché reprimere dialogare, investire sui 

giovani e quant'altro, e  quando poi vediamo che tutto questo si esaurisce con  mille  euro di 

finanziamento per tutte le scuole tutte le sezioni e migliaia di alunni, comprendete bene che 

naturalmente sono risorse che serve soltanto per mettere la parola bullismo e cyber-bullismo 

ma con quelle risorse così minime e irrisorie  credo che si possa davvero fare ben poco. 

Pertanto, per tutto questo, invito per la prossima volta su temi di così larga importanza un 

maggior coinvolgimento anche delle forze dell'opposizione che, ripeto, per quanto debbano 

monitorare controllare e verificare, non è escluso che possano anche condividere e 

collaborare. Preannuncio, per non farvi perdere tempo dopo, il voto favorevole del gruppo 

consiliare  Fratelli d'Italia. Grazie.  

   

PRES. MARINARO GIACOMO  

Grazie consigliere Ferri.  N. 17, Di Gregorio.  

 

CONS. DI GREGORIO MICHELE   

Grazie Presidente. Semplicemente per evidenziare il lavoro fatto dagli uffici sul 

provvedimento che, come dire, rimpolpa un argomento qual è quello dell'attenzione 

dell'amministrazione nei confronti del mondo della scuola, e quindi lo rende, lo permea in 

maniera assolutamente consistente di contenuti.  Per sottoporre all'attenzione del Consiglio 

Comunale  una mia riflessione. Quando si sente parlare di responsabilità nei confronti delle 

dimissioni dell’assessore è sempre antipatico, anche perché come dire  non c'è la persona a cui 

si riferisce presente quindi eviterei, lo dico in maniera molto… così, ripeto, è una riflessione 

che porto senza alcuna forma di polemica ma semplicemente per dire che alla base di ogni 

tipo di discussione aspra, di confronto molto combattuto, ci deve essere il rispetto di ciascuno 

di noi e quindi diciamo secondo me è indelicato parlare di irresponsabilità, anche perché… 

 

Intervento fuori microfono   

   

CONS. DI GREGORIO MICHELE  

Ma assolutamente, chiaramente, chiaramente politica, però dico  mi sembra quantomeno 

inopportuno questa cosa e quindi volevo ribadirlo anche perché il provvedimento è stato in 

maniera egregia e chiara presentato e con assunzione di responsabilità da parte della parte 
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politica e da parte anche dalla parte del dirigente che ha esplicitato i contenuti come del resto 

voi stessi avete ammesso.   

Sulla condivisione penso, ecco, su questo penso che forse l'amministrazione debba fare 

di più, è chiaro che le Commissioni come avete detto voi stessi quando funzionano solo luogo 

di incontro delle diverse opinioni e quindi, anche in Commissione, quel confronto con la 

condivisione diventa importante può essere concretizzata.  

Da  questo punto di vista quindi mi sento di raccogliere le sollecitazioni da parte dei 

colleghi dell'opposizione, come dire sollecitare l'amministrazione a temi, ma su tutti i temi 

perché non ce n’è uno importante e un altro meno importante, a mettere in atto momenti di 

confronto forse maggiori al di là di quelli istituzionalmente già  esistenti. Su questo come dire 

massima apertura, massima disponibilità e massima collaborazione nell’interesse della città.  

Così come si è parlato di problematiche concrete sugli edifici, che gli uffici, l’Ufficio 

tecnico comunale l’area Lavori Pubblici è assolutamente in questi giorni e non da ora in tutti 

questi mesi anche prima dell'apertura delle scuole attenta al funzionamento di tutti gli edifici 

scolastici in modo che i ragazzi possono svolgere il loro lavoro in assoluta serenità. Grazie.  

  

PRES. MARINARO GIACOMO   

Grazie consigliere Di Gregorio. Se cortesemente può avvicinarsi perché farò un 

intervento dal n. 4.  

 

Assume la presidenza il Vicepresidente Di Gregorio Michele  

  

VICEPRES. DI GREGORO MICHELE  

La parola al consigliere Marinaro, postazione n. 4. Grazie.   

 

CONS. MARINARO GIACOMO  

Buongiorno a tutti.  L’intervento nasce un po' per onestamente dare atto sicuramente al 

lavoro fatto dagli uffici, anche e soprattutto in assenza magari anche e soprattutto verso la fine 

dell’Assessore dimessosi, ma hanno fatto davvero un grandissimo lavoro e quindi il mio 

intervento era principalmente in questa direzione, così come lo farò nei prossimi punti 

all’ordine del giorno.   

Principalmente per dare atto, soprattutto ad alcune cose nuove interessanti dal mio 

punto di vista, a parte l'inserimento in maniera anche programmatica della Sezione Primavera 

così come anche evidenziato dal consigliere Laurora in termini di affari istituzionali, e quindi 

proprio in quella Assise  il dirigente ha dato atto che verrà messa in maniera programmatica 

all'interno. Così come mi premeva, visto che nella stessa Assise giustamente si parlava anche 

di dare finalmente un’azione riguardante gli asili nido che purtroppo abbiamo carenza a 

livello cittadino e volevo insomma, dopo una ricerca anche abbastanza veloce perché nella 

memoria tra i vari progetti del PNRR c'era, appunto l'intervento di una nuova costruzione di 
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un asilo nido comunale servizi integrativi Sezione Primavera in zona Capirro a Trani tra via 

dei Mirti e via dei Gelsomini, e abbiamo già sottoscritto relativo accordo. Quindi, insomma,  

anche su questi due punti mi premeva dare atto, così come ho detto l’altra volta che questa 

amministrazione tutta, perché alla fine è tutta l’amministrazione che deve sorreggere i 

dirigenti e gli assessori e i dipendenti, su questi punti è sensibile, così come appunto quando 

nelle Commissioni vengono sollevate queste problematiche è giusto dare atto.   

È importantissimo però, e mi preme perché evidentemente non sono stato abbastanza 

chiaro l'ultima volta, vedo continuamente magari forse anche da qualche consigliere di 

maggioranza, ricordo a tutti che abbiamo un'azienda pubblica interamente di proprietà del 

Comune, che si chiama AMET, che svolge il trasporto. Per venire incontro alle nuove 

esigenze createsi anche con giustamente l’avvio dell’anno scolastico presso la ex  sede LUM 

in via Andria e quindi come liceo classico, gli uffici dell’AMET con un grande sforzo sono 

riusciti a fare una riprogrammazione completa del trasporto pubblico integrando quindi, 

perché non ci sono studenti di serie A e studenti di serie B, integrando il trasporto 

aumentando i mezzi insieme a quelle di ragioneria e scientifico che sono sempre più o meno 

da quelle parti della città. Chiaramente, essendo un servizio completamente nuovo i primi 

giorni hanno incontrato alcune problematiche e, ahimè però, va ricordato come il nostro non 

sia un servizio taxi ma un servizio pubblico, voglio sempre ricordare a me stesso che 

paghiamo, pagano 0,31 € a corsa compresa Iva, poi mi dite se è possibile ancora una cosa del 

genere o meno, chiaramente è un servizio da dare alla cittadinanza perché gli strumenti sono il 

nostro futuro e quindi hanno diritto, non è il nostro ma un loro diritto che noi dobbiamo 

sorreggere, però voglio ricordare che è un servizio nuovo e che insieme ai dirigenti degli 

istituti si sta in questi giorni oltre tutto arrivando all’altra soluzione suddividendo tutti quanti 

negli orari giusti, anche perché chiedere il sacrificio di svegliarsi cinque – dieci minuti prima 

agli alunni per arrivare in ordine e all’interno dei bus senza fare purtroppo dei bus che 

passano all’orario centrale e quindi più comodo per tutti l’ammasso, insomma, il servizio c’è 

cerchiamo di tutti andare incontro, perché ricordo che è 0,31 € a corsa compresa iva.  

Questo è un altro punto che volevo chiedere poi, perché sono sicuro incontrerà magari 

l’operato dell’Assessore alle finanze Lignola, che so che già si era mosso affinché appunto 

queste tariffe venissero giustamente un attimino ritoccate perché poi mandare il servizio 

sicuramente in deficit non sarebbe facile, ma questo dovrebbe essere secondo me un 

intervento ancora diverso da parte dell’amministrazione nel senso che si potrebbe 

tranquillamente anche ipotizzare delle fasce diverse anche con valutazione dell’ISEE che sono 

diciamo dei documenti più utilizzati e quindi, in base ad alcune fasce di ISEE, l’intervento 

dell’amministrazione dovrebbe aiutare le fasce più deboli  a pagare ancora meno o a non 

pagare del tutto il servizio e chiaramente chi, bontà propria, riesce anche senza fare sacrifici 

comunque ad avere un ISEE un po’ più alto, chiaramente pagare il servizio anche in maniera 

leggermente superiore perché ricordo sempre che è 0,31 € compreso Iva.   
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Quindi, questo è un impegno che chiedo all'Assessore perché so che già era all'Ordine, 

quindi un Piano tariffario nuovo che vada incontro alle esigenze è dei più bisognosi arrivando 

anche magari a rendere verso lo zero direttamente le tariffe per chi ha bisogno e soprattutto 

aiutare l'azienda a migliorare.  

Così, come giustamente ricordava il consigliere Laurora,  sulla questione bus nuovi. Io 

l’ho già detto all’altro Consiglio Comunale, e lo richiedo fortemente oggi sempre 

all’Assessore Lignola perché so  si è già interfacciato con gli uffici. A breve uscirà questo 

bando a sportello Smart Go City 3.0, possiamo fare richiesta per sette autobus nuovi, sette. 

Insomma, parliamo di una flotta importante. Quindi, essendo a sportello sarebbe il caso che 

gli uffici si  mobilitino  ora perché dobbiamo essere pronti già al primo giorno, perché  avere 

sette  pullman nuovi è (…inc…)  molto ma molto importante è per studenti ma anche per i 

cittadini perché comunque è un servizio pubblico  potremmo rendere ancora meglio.   

Questo per dire che il lavoro di squadra e dell'amministrazione, laddove punti 

all’obiettivo comune, c’è, e l’invito è cercare sempre ancora oggi di lavorare in questa 

direzione perché il Piano del Diritto allo Studio è veramente molto molto importante, è quello 

che fa parte del nostro futuro così come appunto diceva il consigliere De Toma  sulla  

questione manutenzioni, che tutt’oggi vede impegnati gli uffici, perché purtroppo tutti i giorni 

ci possono essere delle problematiche. Quindi, è chiaro che il voto all’unanimità sarà reso con 

molto (…inc…) per gli uffici. Grazie.   

  

VICEPRES. DI GREGORIO MICHELE  

Grazie consigliere Marinaro. Ci sono altri interventi da parte dei colleghi Consiglieri?  

Altrimenti io darei la parola al Vicesindaco Ferrante che ha la possibilità poi di replicare. Va 

bene, nessun intervento, quindi la parola al Vicesindaco Ferrante, n. 1.  

 

VICESINDACO FERRANTE FABRIZIO  

Grazie Presidente. Allora, semplicemente, Consigliere Di Leo,  io non è che accumulo 

deleghe così le trovo sotto i cavolfiori, le deleghe… in questo momento alcune deleghe sono 

ritornate in capo al Sindaco e quando non c'è il Sindaco e il Vicesindaco, è un giochino molto 

molto semplice da comprendere, non ho avuto l'attribuzione di ulteriori deleghe da parte di 

nessuno, ovviamente a parte del Sindaco, quindi il fatto che lei mi trovi su diversi 

provvedimenti è un fatto diciamo assolutamente fisiologico.   

  

Intervento fuori microfono   

 

VICESINDACO FERRANTE FABRIZIO  

Non eccezionale, non eccezionale, poi io lo so che lei confida nel fatto che io riesca ad 

ottemperale al meglio tutte le deleghe. Va bene. Detto questo, via Stendardi… 
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Intervento fuori microfono   

 

VICESINDACO FERRANTE FABRIZIO  

No,  se lei me lo dice, significa che ne è convinto.  

Allora, per quanto riguarda le scuole, la situazione delle caldaie, in  effetti in questi 

giorni si sta provvedendo alla rifunzionalizzazione, chiamiamola così, di tutti gli impianti 

termici, alcuni dei quali sono stati oggetto di intervento nel corso di tempi recenti,  però man 

mano che si va avanti siccome ci sono molti impianti che sono purtroppo vecchi, vetusti e 

quindi hanno bisogno di manutenzione, purtroppo i problemi li scopri quando li accendi  

questi impianti, come è successo per esempio si faceva riferimento al plesso scolastico della 

Stendardi,  che ricordiamo non è un immobile comunale ma è un immobile in cui siamo in 

fitto , è notizia di stamattina abbiamo provveduto noi nonostante sia un'opera di straordinaria 

manutenzione a sostituire il pezzo che mancava e quindi adesso con buona pace dei dirigenti 

scolastici e soprattutto degli alunni fortunatamente, sicuramente la situazione è tornata ad 

essere normalizzata. Vi ricordo che questo intervento che ci consente di intervenire  e di 

offrire particolari servizi alla popolazione studentesca, è quello di cui di parlava, ne parlava il 

consigliere Laurora poco fa, cioè quello dell’acquisto di tre scuolabus elettrici e poi 

veramente altre implementazioni di strutture per le infrastrutture digitali banda larga etc., 

rappresentano ovviamente una richiesta di finanziamento totalmente a carico di altri enti 

perché sono finanziamenti di tipo sperimentale, quindi in aggiunta ai servizi canonici, la 

mensa, libri di testo e tutte queste cose qua, ci sono anche questi ulteriori servizi per i quali 

stiamo chiedendo il finanziamento. Lei ovviamente rimarcava l’attenzione sul fatto che non ci 

fosse stata una attività di coordinamento, questo ovviamente è invito che recepisco e diciamo 

in futuro sicuramente cercheremo di porre rimedio da questo punto di vista.  

Dopodiché io accolgo con particolare soddisfazione il fatto che ci sia, ma non avevo 

dubbi, la presa di coscienza che questo provvedimento riguarda ovviamente una fascia 

particolare di utenti, cioè i nostri figli, e che quindi su questo siamo schierati tutti dalla stessa 

parte. Grazie.  

  

Assume la presidenza il Presidente Marinaro Giacomo   

 

PRES. MARINARO GIACOMO  

Grazie Assessore Ferrante. Dichiaro conclusa la discussione.  

Entriamo nelle dichiarazioni voto. N. 22, Morollo.    

  

CONS. MOROLLO LUCA   

Grazie Presidente. Assessori e Consiglieri.  Caro Consigliere De Toma… 

 

Intervento fuori microfono   
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CONS. MOROLLO LUCA  

Eh, lo so, però io siccome ci tengo al Consigliere, vorrei invitare il consigliere ad uscire 

da questa sorta di alienazione di se stesso, perché arriva in Commissione, discutiamo  più 

volte i provvedimenti, tutto va bene, non ci sono proposte, non c’è nulla, poi arriviamo qui in 

Consiglio Comunale  ed escono presunte modifiche da fare, cose che non vanno bene.   

Per quanto riguarda il suo inopportuno commento sull’ex  assessore Zitoli,  non so se ha 

letto il Piano di Diritto allo Studio, il Piano di Diritto allo Studio contiene almeno tre proposte 

dell’Ex  Assessore come per esempio: Assistenza specialistica, l’ex Assessore e la sua parte 

politica hanno proposto per esempio di aumentare le ore e il Piano di Diritto allo Studio l’ha 

accolto questa proposta, altro esempio che ora non ricordo sinceramente, comunque il lavoro 

dell’ex  Assessore è stato ascoltato e l’indirizzo è stato dato anche nel Piano del Diritto allo 

Studio. Detto questo ovviamente il modus con il quale abbiamo condiviso le dimissioni, da 

cui c’è stata una conferenza stampa,  sono state elencate le motivazioni e quindi credo che sia 

stato tutto spiegato, anche se non credo ci sia bisogno di alcune spiegazioni. Detto questo 

comunque annuncio il mio voto favorevole per il provvedimento. Salve e grazie.  

  

PRES. MARINARO GIACOMO   

Grazie Consigliere. Per dichiarazione di voto, parlando alla Presidenza, n. 46, De Toma. 

Alla presidenza, Consigliere, alla Presidenza.   

  

CONS. DE TOMA LUCA   

Grazie Presidente. Il Sindaco, finalmente l’abbiamo in Consiglio, colleghi, Assessori e 

Consiglieri. Allora, ribadisco le motivazioni che sicuramente porteranno un voto favorevole e 

ribadisco, nonostante le perplessità non sulla sostanza del provvedimento che so che è stato 

quasi gemello rispetto a quello dell’anno scorso con quell’emendamento importante che fu 

fatto, e tengo a precisare al collega di maggioranza che mi ha preceduto che forse o ha 

ascoltato male il mio intervento o ha dimenticato quello che io ho sempre detto da questi 

banchi perché ho una buona memoria, anzi, nel momento in cui fu nominato l’Assessore 

Zitoli dissi che era la persona giusta, dissi che era la persona giusta al posto giusto perché è 

una docente, una ottima docente che svolge egregiamente il suo lavoro. Questo forse il 

collega consigliere che mi ha proceduto ha dimenticato. Fermo restando questo ho detto.   

Lette le motivazioni, le motivazioni mi dice che non ha più… oddio, motivazioni sono 

un pochettino non so da interpretare, comunque dice: ritiene di non essere più all’altezza di 

svolgere il ruolo per i suoi impegni, e torniamo al mio discordo dei preliminari, perché 

quando uno si candida deve sapere che svolge un ruolo istituzionale che rappresenta dei 

cittadini, che prima di candidarsi e di prendere i voti deve sapere che poi ci deve un impegno 

qui in aula con le presenze, con il lavoro e con tutto il resto. Quindi, ecco il mio intervento a 

favore del provvedimento sottolineando la responsabilità politica non professionale per il 
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lavoro che egregiamente svolge la professoressa: un mese fa si dimette, il Sindaco non ha 

ancora dato la delega a nessun altro soggetto, quindi lei Sindaco non ha nominato nessun altro 

Assessore, quindi avrebbe fatto bene l’Assessore Zitoli a rimanere ancora fino 

all’approvazione di questo provvedimento che so che è frutto del suo lavoro, però diciamo 

ritengo un atto… diciamo poteva aspettare un mese e non dare così fretta, anche perché 

Sindaco non ha provveduto alla sostituzione. Detto questo ci tenevo a precisare che il mio non 

era una offesa alla professoressa Francesca Zitoli, alla quale mi lega anche una bella amicizia, 

è un atto puramente politico che nonostante il quale, ripeto, proprio per atto di coscienza nei 

confronti dei figli di tutti quanti noi, io come ho fatto da tempo in questa Assise, in questa 

sede e in altre sedi, in questa Assise come Consiglio Comunale, al di là del ruolo e della 

posizione politicamente in atto, cioè di stare in maggioranza o opposizione, voterò a favore. 

Grazie Presidente.   

  

PRES. MARINARO GIACOMO   

Grazie Consigliere. Non vedo altri interventi, possiamo andare quindi… Non  funziona! 

Che numero è? Prova il n. 6, dichiarazione di voto Cornacchia, grazie.  

  

CONS. CORNACCHIA IRENE   

Grazie Presidente. Sindaco, Assessori e Consiglieri.   

Allora, ovviamente il nostro voto gruppo PD non può che essere favorevole. Ci tengo a 

precisare però una cosa. Un provvedimento di questa tale importanza non si può votare solo 

per coscienza, sarebbe un dramma, deve essere la nostra maturità personale ma soprattutto la 

responsabilità del ruolo che rivestiamo a permetterci di fare una votazione dove il fattore 

tempo non deve diventare fondamentale. Tempo fa sono stata oggetto di critica, o qualcuno 

mi ha detto: ma lei quando ha letto questo provvedimento? Quando se l’è studiato, di notte? 

Sì! Se i tempi stringono è mio dovere ottimizzare il mio tempo, leggermi il provvedimento e 

quindi permettermi poi di arrivare in Aula e fare una votazione in coscienza, poi che qualcuno 

dica lo voto solo per coscienza perché è il  Diritto allo Studio, è una questione  strettamente 

personale. Il provvedimento così come è stato precedentemente delucidato dal dirigente, dal 

Vicesindaco e anche dal Presidente del Consiglio, penso che sia stato migliorato rispetto 

all’anno scorso e giustamente, come il Vicesindaco ha detto, cogliamo la proposta di 

ottimizzare la collaborazione per il futuro ma penso che questo sia un provvedimento dove il 

fattore tempo non deve minimamente entrarci. Grazie.   

  

PRES. MARINARO GIACOMO   

Grazie consigliere Cornacchia. Non vedo altri interventi, quindi dichiaro conclusi anche 

gli interventi per dichiarazione di voto. Passiamo alla votazione.  
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Il Presidente procede ad effettuare la votazione del provvedimento come di seguito 

riportato. 

 - Bottaro Amedeo: favorevole.  

 - Palumbo Filiberto: assente.  

 - Laurora Tommaso: favorevole.  

 - Branà Vito: assente.  

 - Marinaro Giacomo: favorevole.  

 - Cormio Patrizia: favorevole.  

 - Cornacchia Irene: favorevole.  

 - Avantario Carlo: assente.  

 - Cuna Federica: assente. 

 - Di Tullo Denise: favorevole.  

 - Mannatrizio Anselmo: favorevole.  

 - Ruggiero Carlo: assente.  

 - Parente Lia: favorevole.  

 - Loconte Antonio: favorevole. 

 - Befano Antonio: favorevole.  

 - Di Meo Donata: favorevole.  

 - Lops Michele: assente.  

 - Corrado Giuseppe: favorevole.  

 - Biancolillo Claudio: assente.  

 - Topputo Vincenzo: favorevole.  

 - Cirillo Luigi: favorevole.  

 - Di Gregorio Michele: favorevole.  

 - Mastrototaro Giuseppe: assente.  

 - Angiolillo Antonio: assente.  

 - Morollo Luca: favorevole.  

 - Di Leo Giovanni: favorevole. 

 - De Toma Pasquale: favorevole.  

 - Centrone Michele: favorevole.  

 - Ferri Andrea: favorevole. 

 - Cozzoli Emanuele: assente. 

 - Laurora Erika: favorevole.  

 - Corraro Felice: assente.  

 - Scialandrone Mariangela: favorevole.  

 

PRES. MARINARO GIACOMO  

22 favorevoli: all’unanimità dei presenti.  

Chiedo la stessa votazione per immediata eseguibilità per alzata di mano.  
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 Sì, grazie.   

22 voti favorevoli: è immediatamente eseguibile.   

Terzo punto all’ordine del giorno.  
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AMBITO TERRITORIALE SOCIALE (ATS) DI TRANI BISCEGLIE - 

APPROVAZIONE DELLO SCHEMA DI CONVENZIONE PER LA GESTIONE 

ASSOCIATA DELLE FUNZIONI E DEI SERVIZI SOCIO-ASSISTENZIALI (EX 

ART.30 D.LGS. N.267/2000 L.R. N.19/2016) (Proposta n.143 del 18.11.2022) 

 

PRES. MARINARO GIACOMO   

Assessore Rondinone, n. 54.  

  

PRES. MARINARO GIACOMO  

Terzo punto all'ordine del giorno: “Ambito territoriale sociale di Trani Bisceglie - 

Approvazione dello schema di convenzione per la gestione associata delle funzioni e dei 

servizi socio-assistenziali”.  

Assessore Rondinone, n. 54.   

 

ASS. RONDINONE ALESSANDRA  

Grazie Presidente. Sindaco, Consiglieri, colleghi Assessori. Allora, prima  di procedere 

alla disamina del punto in oggetto, che sarà poi prodromica alla successiva presa d'atto del 

Piano Sociale di Zona, io gradirei in via preliminare fare un sentito e doveroso passaggio: 

vorrei diciamo ricollegarmi ai ringraziamenti fatti questa mattina in aula con riferimento al 

lavoro di tutti coloro che hanno appunto proceduto alla redazione del Piano Sociale di Zona; 

in particolar modo vorrei ringraziare il dottor Sandro Attolico, i componenti dell'Ufficio di 

Piano e i Servizi Sociali che con il loro lavoro incessante ed encomiabile hanno permesso al 

nostro Comune di distinguersi in quanto siamo stati - e lo dico con orgoglio - i primi a 

presentare il Piano Sociale di Zona. Quindi di questo vi volevo personalmente e sentitamente 

ringraziare. In secondo luogo vorrei richiamare un attimino l'attenzione sull'importanza di 

questo  provvedimento proprio perché, riflettevo proprio ieri con il dottor Attolico, dopo anni 

di chiusura all’interno degli uffici è stata la prima occasione utile per poter nuovamente 

prendere contatto con le realtà del territorio, infatti come diciamo avrò modo di meglio 

illustrare in seguito vi è stato un ampio coinvolgimento di vari soggetti sociali, e quindi di 

prendere mano, cioè di entrare come dicevo a contatto con le realtà e di prendere contezza di 

quelle che sono le esigenze e i bisogni del territorio, quindi nel tentativo poi gli dare una 

risposta concreta e puntuale ai bisogni dei cittadini. Quindi adesso procedo alla disamina del  

punto. Allora,  la Regione Puglia, con la delibera n. 353 del 2022, in attuazione della Legge 

Regionale 19 del 2006, ha approvato il V Piano Regionale delle Politiche Sociali 2022-2024.  

Ricordo a me stessa che il Piano di Zona è lo strumento fondamentale per la realizzazione per 

le politiche, gli interventi sociali e socio-sanitari, nell'ottica quindi di un sistema integrato di 

interventi e servizi sociali sul territorio di riferimento definito Ambito Territoriale e quindi, 

nel caso di specie, Trani Bisceglie. Che è volontà delle parti coordinare le predette attività di 

interesse comune e quindi gestire in forma associata il Piano Sociale di Zona mediante quindi 
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la delega delle funzioni amministrative concernenti gli interventi sociali, alcuni di Trani, che 

opera come Comune capofila in luogo e per conto degli altri deleganti, quindi attraverso la 

presenza di un organismo politico istituzionale denominato Coordinamento Istituzionale e la 

costituzione di un ufficio comune che rappresenta la struttura tecnico amministrativa 

denominato Ufficio di Piano dell'Ambito Territoriale. Per poter poi procedere e definire 

quindi all'adozione del Piano Sociale di Zona, è quindi necessario definire l'assetto 

istituzionale e organizzativo mediante la predisposizione di uno schema di convenzione per la 

gestione associata, uno schema di disciplinare per il funzionamento e il coordinamento 

istituzionale e lo schema di regolamento per la costituzione e il funzionamento dell'Ufficio di 

Piano. Se il Presidente consente io tratterei anche il punto successivo perché sono diciamo 

strettamente connesse.   

  

Intervento fuori microfono   

  

ASS. RONDINONE ALESSANDRA  

Sì. Quindi, con l'approvazione del Piano Regionale delle Politiche Sociali ha preso 

avvio sull'intero territorio regionale il percorso di programmazione e definizione dei nuovi 

Piani Sociali di Zona di ambito territoriale per il triennio 2022-2024 rispetto al quale la 

Regione ha dettato degli appositi indirizzi e linee guida, le sette diciamo aree strategiche,  che 

fanno essenzialmente riferimento: al sistema del Welfare di accesso; alle  pari opportunità e la 

conciliazione vita-lavoro; le politiche per l'integrazione delle persone con disabilità e la presa 

della non autosufficienza; la prevenzione e il contrasto di tutte le forme di maltrattamento e 

violenza su donne e minori; le politiche familiari e la tutela dei minori; la promozione 

dell'inclusione sociale; il contrasto alla (…inc…) e l'invecchiamento attivo. Pertanto, 

nell'ottica della coprogrammazione quale sistema procedimentale per garantire il pieno 

sviluppo del principio di sussidiarietà, tenuto conto del verbale del  20 aprile del 2022 con il  

quale il coordinamento istituzionale ha deliberato di avviare il percorso di costruzione e 

approvazione del Piano Sociale di Zona  2022-2024,  unitamente al coprogramma delle 

attività, sono stati istituiti e sviluppati dei tavoli tecnici che hanno visto la partecipazione dei 

servizi sociali professionali dei due Comuni e il distretto sanitario della A.S.L. BAT. La fase 

di concertazione con il terzo settore si è aperta con una plenaria di avvio che diciamo è stata 

intesa come incontro aperto al territorio sia per la valutazione sullo stato di avanzamento del 

Piano di Zona precedente nonché per la presentazione del Piano Regionale delle Politiche 

Sociali  2022-2024. La  concertazione è stata articolata grazie anche al supporto del CSV San 

Nicola attraverso l'organizzazione di una serie di tavoli tematici che erano essenzialmente 

finalizzate al confronto con le famiglie, le associazioni, le  cooperative e tutti coloro che 

operano sul territorio e quindi  sono in grado di intercettare i bisogni e poi tradurli in soluzioni  

concrete. Nei due comuni dell'Ambito si è tenuta quindi una intensa e fruttuosa attività di 

concertazione che ha visto coinvolti dieci moderatori professionalmente qualificati 
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provenienti da università, enti di ricerca, mondo dell'associazionismo e della cooperazione,  

l'organizzazione di oltre ventisette ore di informazione e confronto in presenza declinate in sei 

tavoli tematici articolati in dodici incontri che hanno visto la partecipazione di 249 persone e 

circa 36 ETS di Trani e Bisceglie, quindi sono stati coinvolti quindici rappresentanti delle 

istituzioni ASL, UEFE, USNO, Università degli Studi di Bari, istituti scolastici e sedici 

assistenti sociali del Comune di Trani e di Bisceglie. Questi  tavoli quindi si sono articolati in 

sei incontri, in complessivi dodici incontri, mentre, invece, per quanto riguarda le 

organizzazioni sindacali è stato creato un tavolo ad hoc specifico. Quindi, diciamo in seguito 

poi, il  13 giugno, c'è stato quindi questo protocollo d’intesa con le organizzazioni sindacali, il 

29 luglio il coordinamento… c'è stata l’approvazione  del Piano Sociale di Zona in sede di 

coordinamento istituzionale e, in seguito, vi è stato il verbale istituzionale sempre di 

coordinamento istituzionale per l'approvazione e l'accordo di programma con l'ASL BAT.  

Da ultimo, il 7 di novembre, c'è stato il verbale di coordinamento istituzionale che ha 

recepito e approvato le integrazioni che sono state richieste dalla Regione Puglia.  

Quindi io ho cercato di farvi un attimino l’iter di quello che è stato un lungo e  corposo 

lavoro che è stato condotto come dicevo prima in modo zelante dall’Ufficio di Piano, dal 

dirigente e dai servizi sociali, e in riferimento al quale passo la parola al dottor Sandro 

Attolico per magari entrare più nello specifico.  

 

VICEPRES. DI GREGORIO MICHELE  

Grazie all’Assessore per la relazione esauriente ed esaustiva. Se  il dottor Attolico vuole 

intervenire a completamento. Prego. La parola al dottor Attolico. N. 55.   

 

DOTT. ATTOLICO SANDRO  

Grazie Presidente del Consiglio, signor Sindaco, Consiglieri comunali e Assessori. Mi 

permetto solo di fare alcune integrazioni ulteriori alla relazione esaustiva che ha già 

rappresentato l'assessore Rondinone, che ringrazio per la presenza ai coordinamenti 

istituzionali che citava nel lungo percorso che è partito a marzo di quest'anno effettivamente,  

perché oggettivamente la programmazione sociale era ferma già dal 2019 allorquando la 

Regione, con la programmazione 2018-2020, a causa anche degli effetti della pandemia aveva 

di fatto prorogato a tutto il 31 dicembre 2021 la programmazione e quindi il Piano Sociale di 

Zona. Che  è successo? È successo che a metà marzo di quest'anno, con la delibera regionale 

n. 353, la Regione, facendo sempre leva sulla Legge Regionale n.19 del 2006, ha intrapreso la 

nuova programmazione con le linee guida per la programmazione appunto 2022-2024 

dettando innanzitutto quello che era lo spirito di questa programmazione e le linee  guida di 

questa programmazione, le sette aree strategiche e a tal proposito mi sono permesso, così 

come mi ero impegnato a nome dell’amministrazione e degli uffici in Commissione degli 

Affari Istituzionali venerdì scorso, a predisporre delle slide esemplificative di tutto il percorso 

che gli uffici, previo indirizzo politico, hanno eseguito nel corso di questi lunghi mesi di 
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concertazione ma anche di ascolto e di confronto con tutte le associazioni del territorio, i 

sindacati, i rappresentanti delle forze politiche comunque presenti ai vari tavoli.   

Fatte salve queste considerazioni preliminari, è chiaro che questo Piano Sociale di Zona  

ha scontato diversi passaggi: innanzitutto  la possibilità che è stata data anche a noi come 

uffici, oltre che ai rappresentanti politici, di riaprirci effettivamente nuovamente al territorio, 

ai bisogni del territorio, ai nuovi bisogni, a bisogni dettati dal periodo post pandemico, quindi  

abbiamo avuto gli incontri che diceva l'assessore. Tutto ciò si è realizzato d’intesa, in sinergia 

con il Comune di Bisceglie, perché l'ambito è l’ambito di Trani e Bisceglie, e abbiamo avuto 

modo quindi non solo di ascoltare tutte le associazioni del territorio che si sono presentate ai 

tavoli di concertazione in coerenza con le sette aree strategiche indicate dalla 

programmazione regionale, ma abbiamo avuto anche modo di rinsaldare nuovi stimoli, nuovi 

confronti, nuove proposte con tutte le organizzazioni sindacali del territorio e con la ASL 

BAT che è un nostro riferimento essenziale ed importante per il quale noi condividiamo una 

serie di interventi socio-sanitari.   

In virtù di tutto questo percorso siamo stati quindi in grado, a valle dei tavoli di 

concertazione, a valle della sottoscrizione degli accordi di programma con la ASL che con le 

organizzazioni sindacali, di poter addivenire il 29 luglio scorso all’approvazione nel 

coordinamento istituzionale del Piano Sociale di Zona  2022-2024. Successivamente siamo 

stati in grado di poterlo inserire sulla piattaforma regionale – e questa è un'altra novità che da 

quest'anno è partita, così come quella di uniformare per tutti i Piani Sociali di Zona i 

quarantacinque Piani Sociali di Zona della Puglia, i Format relativi sia ai  regolamenti 

dell'Ufficio di Piano sia i regolamenti del coordinamento istituzionale sia alla convenzione 

stessa ex art. 30 che lega appunto  il Comune di Trani con il Comune di Bisceglie. A valle del  

caricamento di tutta la programmazione, che è stata diciamo  successiva all'inserimento di 

tutta la rendicontazione puntuale, servizio per servizio, delle attività che si sono realizzate 

nella precedente programmazione, abbiamo avuto modo quindi di poter sollecitare alla 

Regione per poter ottenere il suo parere preventivo di congruità. Ebbene, il 26 ottobre, quindi 

dal 5 agosto la Regione solo il 26 ottobre ha avuto previo a ruolo istruttorio modo di iscriverci 

chiarendoci alcune… indicandoci alcune piccole precisazioni che sono state fatte proprie di 

integrazione alla proposta di programmazione 2022-2024 che siamo stati in grado di poter 

subito recepire nell’ambito del coordinamento istituzionale, quindi da parte sia della A.S.L. 

che delle due amministrazioni, il 7 novembre scorso. Abbiamo trasmesso quanto la Regione 

ci ha chiesto nell’ambito del coordinamento istituzionale il 24 di novembre, quindi Sindaco 

avrei piacere di leggervi in diretta perché questo dovrebbe fare  onore al Comune di Trani e al 

Comune di Bisceglie, ma in modo particolare al Comune di Trani dove insiste l’Ufficio di 

Piano, il parere che ci è stato appena trasmesso a valle del nostro trasferimento e delle 

informazioni che la Regione ci ha chiesto, quindi la Regione ci dice – leggo testualmente da 

parte dei funzionari Claudio Natale, la dottoressa Caterina Binetti, ce l’hanno mandato un 

quarto d’ora fa – quindi leggo: “Ritenuta che in esito al procedimento istruttorio innanzi 
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indicato, la proposta di Piano Sociale d’Ambito Territoriale di Trani e Bisceglie 2022-2024, 

risulti completa, corretta e conforme rispetto gli indirizzi definiti dal Piano Regionale delle 

Politiche Sociali 2022-2024 approvato con delibera regionale n. 353; con la presente si 

esprime parere favorevole all’approvazione del Piano Sociale di Zona 2022-2024 dell’Ambito 

Territoriale Trani Bisceglie e si rilascia nullaosta all’indizione della conferenza di servizi da 

parte del RUP designato”. Questo che significa? Che anzitutto adesso, a valle dei Consigli 

Comunali oggi di Trani che approveranno la convenzione regolamento e prenderanno atto 

della programmazione 2022-2024 e a seguire del Consiglio Comunale di Bisceglie che sarà  

convocato nei prossimi giorni, nella qualità di RUP potrò a quel punto indire la conferenza di 

servizi nei termini indicati dalle linee guida regionali e quindi definire, dopo nove mesi di 

percorso di questo Piano Sociale di Zona, tutta la programmazione. Quali sono i risultati che 

oggettivamente in termini di implementazione… e la Regione ci fa notare che siamo stati in 

Puglia, di tutti e quarantacinque gli ambiti sociali, il  primo Ambito Sociale a presentare la 

programmazione e ad avere il loro parere favorevole. Quindi questo è un traguardo che va a 

merito delle amministrazioni e degli uffici che hanno lavorato in questi nove mesi per questa 

programmazione qua. Quando  parliamo di Piano Sociale di Zona  evidentemente parliamo di 

segretariato sociale, di Porta unica di accesso, dei centri antiviolenza, del potenziamento delle 

equipe multidisciplinari, parliamo dell'attivazione dei PUC con il reddito di cittadinanza,  

parliamo del presidio di alcuni servizi che attengono anche le misure regionali quali il RED,  

parliamo del pronto intervento sociale che abbiamo rinnovato per due anni, parliamo del 

rapporto sinergico con la ASL, parliamo dell'assistenza specialistica nelle scuole per gli 

alunni disabili, parliamo dell'assistenza domiciliare educativa per i bambini, parliamo 

dell'assistenza domiciliare integrata per gli anziani e per i minori e per le persone con 

disabilità, quindi parliamo di questi servizi così importanti che la programmazione 2022-2024 

a valle dell'approvazione del Piano Sociale di Zona  ci consentirà di poter utilizzare tutte le 

risorse che abbiamo programmato. Tra  le varie novità c’è anche quello in modo particolare di 

poter finalmente attivare delle gare pluriennali perché, fino all’anno scorso, noi potevamo fare 

solo delle gare annuali perché la Regione ci dava le risorse anno per anno, invece adesso con 

questa programmazione e a vale, ripeto, delle vostre valutazioni in seno al Consiglio 

Comunale di Trani a quello di Bisceglie e alla Conferenza di Servizi, saremo in grado di poter 

utilizzare tutte queste risorse, saremo in grado, così come abbiamo già fatto per l’assistenza 

specialistica e per la gara del PIS, di poter programmare anche attraverso l’utilizzo dell’art. 54 

del Codice degli Appalti, cioè la procedura con l'accordo quadro, di poter programmare delle 

gare pluriennali, oltre che implementare una serie di nuovi servizi che oggettivamente non 

erano ben rappresentati per carenza di risorse nella precedente programmazione, non solo del 

nostro ambito ma di tutti gli ambiti, proprio perché la Regione ci indica le risorse e ci dà 

anche gli obiettivi e i (…inc…) da seguire.  

Io  ho finito, rimango a disposizione. Quindi, vi ho dato delle slide, rimango  a 

disposizione per tutte le richieste e le informazioni. Ecco, mi preme sottolineare che questo 



                                                                                                                                                                Consiglio Comunale di Trani 

                                                                                                                                                                                                             30.11.2022  
 
 

 
  

  

Verbale redatto da: Stenotype Emilia S.r.l.                                                                                                     Pagina 41 di 86 

 

   

patrimonio di programmazione, è un patrimonio della città di Trani, è un patrimonio della 

città di Bisceglie, rappresenta veramente una svolta in termini di nuovi servizi, di servizi 

potenziati per i due comuni e le due comunità.   

Finisco il mio intervento, e vi chiedo scusa se mi sono attardato perché evidentemente a 

volte parlo per me stesso, attenzione, a volte la memoria non ci consente di poter ricordare 

bene quelle che erano le condizioni oggettive e strutturali in cui ci siamo trovati tutti è come 

amministrazione è come livelli istituzionali è come uffici ad operare. Quando io sono arrivato, 

attenzione, è solo una fotografia non voglio attestarmi nessun merito perché i meriti vanno 

all’indirizzo politico dell’amministrazione, quando sono arrivato a settembre del 2018 

ricorderete tutti, perché io non sono di Trani ma voi sì, che noi avevamo un assistente sociale, 

la dottoressa Sansonne che era già andata in pensione a luglio del 2018, e avevamo all’Ufficio 

di Piano tre persone, tre dipendenti seppur zelanti seppur operosi tre amministrativi ma a 

tempo determinato. E io, ogni volta che rilasciavo loro una autorizzazione per partecipare ad 

un concorso o ad un corso di formazione o un nullaosta per poter partecipare a degli avvisi, la 

notte non dormivo proprio perché avevo timore che da un momento all’altro potessi perdere il 

presidio umano prima e professionale dopo di queste persone che di fatto hanno sempre 

rappresentato storicamente il cuore pulsante di quell’ufficio, di quelle due stanzette.  

Ebbene, io voglio ricordare che oggi invece noi abbiamo, grazie al concorso e quindi 

alla lungimiranza e alla programmazione dell'amministrazione comunale, abbiamo, grazie al 

concorso per gli assistenti sociali e grazie alle procedure di stabilizzazione che sono previste 

dalla legge Madia, abbiamo cinque assistenti sociali a tempo indeterminato, grazie alle risorse 

del Fondo Povertà altre sei assistenti sociali a tempo determinato, quindi  abbiamo undici 

assistenti sociali rispetto a niente del 2018, e abbiamo tre eccellenti funzionari a cui va tutto il 

mio ringraziamento umano e professionale dell'ufficio di Piano a tempo indeterminato.   

Questa opzione  ci consente di poter accedere anche ad un'altra finestra che la Regione 

ci dà come indicazione, ed è quella di poter consentire all'ambito Trani-Bisceglie, facendosi 

carico anche in questo momento di una non disponibilità di personale a presidio di questi 

uffici da parte del Comune di Bisceglie, di poter strutturare definitivamente come ci chiede la 

Regione in maniera stabile ed esclusiva l'Ufficio di Piano e di poter accedere quindi ad un 

fondo premiale quindi ad ulteriori risorse che si aggiungono, che la Regione dà a quegli 

ambiti che nei tempi - e noi siamo stati i primi ad oggi - hanno fatto la programmazione ma 

soprattutto hanno strutturato perché ci credono un Ufficio di Piano con risorse professionali a 

tempo indeterminato e in maniera esclusiva, cioè non tre ore lì, tre ore alla Pubblica 

Istruzione, quattro ore ai Servizi Sociali, cioè personale dedicato perché come avrete avuto 

modo di leggere nelle slide nel triennio, in termini è di servizi è di risorse finanziarie, questa 

programmazione movimenterà circa 18 milioni e mezzo di euro, quindi questo è un 

patrimonio del Comune di Trani, è un patrimonio del Comune di Bisceglie, ma consentitemi 

nella parte finale di fare un ringraziamento al Sindaco per la sua tenacia, la sua lungimiranza, 

il suo continuo supporto, la sua continua attenzione a questi temi e al coordinamento 
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istituzionale e alla programmazione, ai diversi Assessori ai Servizi Sociali che nel frattempo 

si sono succeduti, a tutti gli assistenti sociali, le organizzazioni sindacali, alla A.S.L., ai 

dipendenti tutti dell’Ufficio di Piano a cui va il mio personale ringraziamento perché io sono 

solo una sintesi, sono solo uno strumento fisico di un percorso che è soprattutto dovuto ad un 

chiaro e forte indirizzo politico ma anche a una grande attenzione da parte degli uffici che non 

hanno guardato né il rosso sul calendario né gli orari per poter portare (…inc…) nuovi per le 

comunità, risorse non per lo spirito di accedere a nuovi finanziamenti ma soprattutto per dare 

l’opportunità ai due Comuni di poter offrire maggiori servizi e migliore qualità degli stessi.   

Vi ringrazio per l’attenzione e rimango a disposizione per ogni chiarimento.  

 

Assume la presidenza il Vicepresidente Di Gregorio Michele  

 

VICEPRES. DI GREGORIO MICHELE  

Grazie dottor Attolico. Noi ringraziamo lei. Grazie anche per il materiale esplicativo e 

documentale che è stato distribuito a tutti i colleghi consiglieri, penso  che tutti lo abbiano 

avuto, grazie anche di questo e della relazione veramente molto esauriente.   

È possibile in questo momento aprire il dibattito. Ci sono prenotazioni? Il n. 48, il 

collega Giovanni Di Leo. Prego.   

 

CONS. DI LEO GIOVANNI  

Grazie Vicepresidente, anzi, c'è una staffetta in atto. Grazie Presidente, grazie Sindaco, 

Assessori, colleghi Consiglieri. Mi spiace che il collega Biancolillo non è in aula in questo 

momento, o quantomeno non lo vedo. Caro Sindaco, mi permetto di darvi del “caro”,  il 

provvedimento che abbiamo votato prima e questi che stiamo discutendo ahinoi passano 

grazie a questa parte politica, perché Sindaco la maggioranza qui non ci sta! Non c’era prima 

e non c’è forse neanche adesso. Dal punto di vista numerico mancate! E la responsabilità che 

a noi chiedete, e noi quando possiamo ve la diamo soprattutto su questo tipo di 

provvedimenti, su quello che ha preceduto questo punto all'ordine del giorno, il Piano del  

Diritto allo Studio, noi non ci siamo assunti la responsabilità di non farlo passare, perché ci 

riteniamo responsabili. Stessa cosa accada probabilmente su questo provvedimento: i numeri 

la maggioranza non li ha; se questa parte politica - mi riferisco all'opposizione tutta - dovesse 

prendere atto che una maggioranza in questa città non esiste più da un pezzo; se andasse i 

provvedimenti non sarebbero votati. E diciamo che dal punto di vista personale, apprezzo 

tantissimo lo sforzo e il lavoro del dottor Attolico e dell'assessore Rondinone, però  anche su 

questo provvedimento qualcosina andrebbe detta.  

Dal punto di vista personale come consigliere di opposizione, io non ho partecipato in 

alcun modo alla stesura dello stesso, al sottoscritto non è stato mai chiesto un contributo in 

una qualsiasi Commissione, alla minoranza tutta non è stato neanche presentato 

preliminarmente cara consigliere Cornacchia, non è come dice lei! Dalla relazione del dottor 
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Attolico, ma su questo non avevo dubbi, alcuni dei miei dubbi me li ha chiariti  ma gli ho 

detto conoscendola un pochino non avevo assolutamente dubbio e volevo chiedere se aveva 

sentito la A.S.L., la Regione Puglia in (…inc…) ce l’ha elencato. Mi sentivo di farvi partecipe 

di questo mio pensiero. Grazie.  

  

Assume la presidenza il Presidente Marinaro Giacomo  

 

PRES. MARINARO GIACOMO  

Grazie consigliere Di Leo. Non vedo altri interventi. No… Sì, n. 36.   

 

CONS. LAURORA TOMMASO  

Il mio intervento era per… l’assessore ha fatto una presentazione generale, ha (…inc…) 

tutto. Però le considerazioni che facciamo ora sono rispettivamente al terzo punto.   

  

PRES. MARINARO GIACOMO   

Ora parliamo dello schema di convenzione, quindi la parte un po’ più giuridica.   

  

CONS. LAURORA TOMMASO  

Eh, sullo schema di convenzione.   

  

PRES. MARINARO GIACOMO  

Sì.   

  

CONS. LAURORA TOMMASO  

Sul quale ovviamente abbiamo già avuto modo di dirci qualcosa durante la 

Commissione Affari Istituzionali, però in realtà ho sentito pochissimo durante relazione di 

quest’oggi in aula.  

Ora, Sindaco, io voglio, perché mi interessa poco l'aspetto diciamo gestionale quanto 

più quello politico, mi interessa comprendere se - visto che la convenzione la firmate voi e 

Angarano da Bisceglie – alla luce di quello che è accaduto durante l'anno, e cioè di tutto 

quello che avrebbe dovuto fare Bisceglie in quanto partecipava con noi come Comune 

capofila però avrebbe dovuto mettere a disposizione - io lo leggo qui - due unità specialistiche 

di amministrativi, due unità istruttori amministrativi, sei assistenti sociali. Non avendolo fatto, 

non avendo rispettato parte di queste… cioè, parte, parte di questo accordo sia nella parte di 

prestazioni sia nella parte economica, noi oggi riproponiamo con il Comune di Bisceglie la 

stessa convenzione. A tutela dell’Ente non possiamo inserire qualcosa che, come posso dire, 

ci tuteli e tuteli l’ente ancora di più rispetto ad un comportamento di questo tipo? Loro non 

sono stati… ora sentiremo anche la risposta del dirigente, perché se quello che ha detto in 

Commissione Affari Istituzionali, ed è vero e non abbiamo dubbi per pensare il contrario, 
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abbiamo anche fatto un po’ di intelligence nel Comune di Bisceglie,  ci siamo resi conto che 

oltre a non rispettare l’aspetto economico qui non si rispetta neanche l’aspetto gestionale, 

quindi proprio dell’esecuzione, della macchina del Piano Sociale di Zona. Ora, con quale 

tranquillità sottoscriviamo lo stesso contratto con loro? La stessa convenzione con loro? E 

questo è un aspetto.   

Un altro aspetto. Oggi qua abbiamo la possibilità di sforare il Patto di Stabilità. 

Supponiamo che dovesse ritornare il rispetto del Patto di Stabilità, che cosa succederebbe alle 

casse comunali nel momento cui dovessimo andare ad anticipare noi le somme come è 

avvenuto questo anno in quanto noi capofila e quindi responsabili in primis rispetto al 

Comune di Bisceglie? Possiamo in questa sede trovare, non so, una formula, una appendice 

che si vota in Consiglio Comunale per tutelarci? Cioè, se loro dovessero mettere… devono 

mettere a disposizione delle somme, possiamo chiedere che vengano messe in anticipo? È un 

esempio. Oppure, possiamo dire che gli elementi professionali che loro devono dare possano 

comunque essere già inseriti in ambito di convenzione, così sappiamo chi sono, dove stanno e 

se esistono veramente queste unità e queste professionalità? Così noi non andiamo incontro al 

rischio di trovarci di nuovo scoperti e quindi di sopperire noi con il nostro personale, con le 

nostre ricorse risorse economiche a queste mancanze di qualcun  altro?   

Per il momento mi fermo qua per capire se è possibile modificare questa convenzione o 

aggiungere qualcosa, visto che comunque ci sono tanti avvocati possiamo anche capire se è 

possibile modificarlo e come. Grazie.  

 

PRES. MARINARO GIACOMO  

N. 22… No, ha rinunciato, quindi non ci sono interventi. No…  

N. 55, sì, adesso, grazie.   

  

DOTTOR ATTOLICO SANDRO   

Allora, così come ho già avuto modo, seppure in maniera sintetica quindi magari forse 

questa è l'occasione anche per aggiungere e precisare meglio alcuni aspetti, di indicare…   

  

PRES. MARINARO GIACOMO  

N. 54, possiamo provare il 54? Grazie.   

  

DOTTOR ATTOLICO SANDRO   

Mi sentite? Signor Sindaco, Presidente del Consiglio, Consiglieri comunali e Assessori. 

Così come ho avuto modo già di rappresentare in Commissione Affari Istituzionali, e colgo 

l’occasione per fare qualche ulteriore integrazione, e così come avrete avuto modo  di vedere 

dall’ultima pagina delle slide che vi ho dato, il Sindaco, i due sindaci in sede di 

coordinamento istituzionale hanno già definito la struttura gestionale dell'Ufficio di Piano sia 

il 22 dicembre del 2021, laddove ognuno ha messo a disposizione e ha indicato il personale 
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che avrebbe formato l'Ufficio di Piano, sia anche in sede di programmazione  dello stesso e 

quindi con il verbale del Coordinamento istituzionale del 29 luglio.  

Io che cos’è che ho rappresentato? Che, allorquando noi abbiamo dovuto recepire le 

integrazioni che la Regione ci ha chiesto il 7 novembre scorso, la Regione poi ci ha chiesto 

cosa: “Se volete poi accedere a quel fondo premiale… - a cui facevo prima riferimento - …è 

chiaro che voi mi dovete indicare con degli ordini di servizio - che io poi dopo come dirigente 

dell'Ufficio di Piano ho assunto - le persone, i funzionari amministrativi che devono 

quantomeno presidiare le tre aree strategiche che afferiscono l’Ufficio di Piano”, e voi le 

vedete nelle slide in quella pagina dove si fa riferimento al responsabile della 

programmazione della progettazione, al  responsabile della gestione tecnica amministrativa e 

il responsabile finanziario e contabile. Quindi,  è chiaro che poi voi vedete le assistenti sociali, 

lì  sono tre assistenti sociali del Comune di Trani che presidiano alcuni  servizi dell’Ufficio di 

Piano e ci sono già tre assistenti sociali,  perché io ho ricevuto quindici giorni fa un ordine di 

servizio del dirigente dei Servizi Sociali del Comune di Bisceglie che ha attribuito a tre 

assistenti sociali  del Comune  di Bisceglie le funzioni di presidiare i servizi della 

programmazione dell’Ufficio di Piano. Qual è diciamo la carenza che ad oggi il Comune di 

Bisceglie, come vi ho  rappresentato in maniera sommaria in sede di Commissione Affari 

Istituzionali non ha potuto rappresentare? L’indicazione di un funzionario di categoria D, un 

funzionario amministrativo che potesse in maniera stabile ed esclusiva presidiare una di 

quelle tre aree. Si  è impegnata però, ed è a verbale, del Coordinamento Istituzionale del 

novembre  ad indicarci questa persona entro gennaio, appena finiranno, perché loro stanno 

completando, un iter concorsuale per categorie D. Quindi, noi, per poter accedere alla 

premialità, in questo momento abbiamo indicato tre funzionari tutti e tre del Comune di Trani, 

appena Bisceglie tra gennaio e febbraio finiranno il Consiglio e termineranno le procedure 

concorsuali della categoria D, ci indicherà un nominativo che si dovrà anch’esso fare carico di 

un pezzo importante della parte amministrativa e di rendicontazione e quindi noi a quel punto 

libereremmo una risorsa umana. Per quanto riguarda invece i rapporti istituzionali, io vi posso 

rappresentare che sia quando abbiamo fatto i tavoli istituzionali… i tavoli di concertazione a 

Trani o a Bisceglie noi abbiamo avuto il massimo diciamo conforto e supporto, così come i 

Servizi. I Servizi vengono appaltati all’esterno con delle gare a delle cooperative di servizio 

che quindi svolgono i servizi dell’ADE, del (…inc…), il servizio del PIS, il servizio che fa 

riferimento al Centro Antiviolenza. Quindi, la carenza attuale del Comune di Bisceglie, è solo 

alla non indicazione in questo momento di una figura amministrativa che potesse presidiare in 

maniera stabile ed esclusiva una di quelle tre aree strategiche: ce  la  comunicheranno appena 

concludono i concorsi.   

  

Intervento fuori microfono  

 

DOTTOR ATTOLICO SANDRO  
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Nella convenzione non è scritta questa cosa. La convenzione regola solo i rapporti 

finanziari, indica l’Ufficio di Piano, indica… non dice nomi e cognomi e non dice a chi spetta.  

 

Intervento fuori microfono  

 

DOTTOR ATTOLICO SANDRO  

Il numero, ma non dice…  

 

Intervento fuori microfono  

 

DOTTOR ATTOLICO SANDRO  

Sì.  

 

Intervento fuori microfono  

 

DOTTOR ATTOLICO SANDRO  

Sì, in parte… è chiaro, vanno distribuite in maniera equanime tra il Comune di 

Bisceglie e il Comune di Trani.  

 

Intervento fuori microfono  

 

DOTTOR ATTOLICO SANDRO  

Sì.  

 

Intervento fuori microfono  

 

DOTTOR ATTOLICO SANDRO  

Sì, sì.  È chiaro.   

 

PRES. MARINARO GIACOMO   

Okay, va bene, ha concluso. Non vedo altri interventi, possiamo dichiarare conclusa la 

discussione... Un attimo, Andrea…  

 

Intervento fuori microfono   

  

PRES. MARINARO GIACOMO  

Nel ringraziare quindi l'intervento del dirigente Attolico, che spero sia stato esaustivo. 

Dichiaro conclusa la discussione ed entriamo nelle dichiarazioni di voto. Non  vedo interventi 

per dichiarazione di voto. Votazione.   
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Il Presidente procede ad effettuare la votazione del provvedimento come di seguito 

riportato. 

 - Bottaro Amedeo: favorevole.  

 - Palumbo Filiberto: assente.  

 - Laurora Tommaso: astenuto.  

 - Branà Vito: assente.  

 - Marinaro Giacomo: favorevole.  

 - Cormio Patrizia: favorevole.  

 - Cornacchia Irene: favorevole.  

 - Avantario Carlo: assente.  

 - Cuna Federica: assente. 

 - Di Tullo Denise: favorevole.  

 - Mannatrizio Anselmo: favorevole.  

 - Ruggiero Carlo: assente.  

 - Parente Lia: favorevole.  

 - Loconte Antonio: favorevole. 

 - Befano Antonio: favorevole.  

 - Di Meo Donata: favorevole.  

 - Lops Michele: assente.  

 - Corrado Giuseppe: favorevole.  

 - Biancolillo Claudio: favorevole.  

 - Topputo Vincenzo: assente.  

 - Cirillo Luigi: favorevole.  

 - Di Gregorio Michele: favorevole.  

 - Mastrototaro Giuseppe: favorevole.  

 - Angiolillo Antonio: assente.  

 - Morollo Luca: favorevole.  

 - Di Leo Giovanni: astenuto. 

 - De Toma Pasquale: astenuto.  

 - Centrone Michele: astenuto.  

 - Ferri Andrea: astenuto. 

 - Cozzoli Emanuele: assente. 

 - Laurora Erika: astenuta.  

 - Corraro Felice: assente.  

 - Scialandrone Mariangela: astenuta.  

 

PRES. MARINARO GIACOMO  

16 favorevoli, 7 astenuti: è approvato favorevolmente.   
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Ora passiamo alla votazione per l’immediata esecutività….    

C’è qualcuno fuori che deve entrare per votare?   

  

Intervento fuori microfono   

  

PRES. MARINARO GIACOMO   

No. Quindi, per l’immediata eseguibilità, dovremmo rifare la votazione.   

 

Il Presidente procede ad effettuare la votazione per l’immediata eseguibilità del 

provvedimento come di seguito riportato. 

 - Bottaro Amedeo: favorevole.  

 - Palumbo Filiberto: assente.  

 - Laurora Tommaso: assente.  

 - Branà Vito: assente.  

 - Marinaro Giacomo: favorevole.  

 - Cormio Patrizia: favorevole.  

 - Cornacchia Irene: favorevole.  

 - Avantario Carlo: assente.  

 - Cuna Federica: assente. 

 - Di Tullo Denise: favorevole.  

 - Mannatrizio Anselmo: favorevole.  

 - Ruggiero Carlo: assente.  

 - Parente Lia: favorevole.  

 - Loconte Antonio: favorevole. 

 - Befano Antonio: favorevole.  

 - Di Meo Donata: favorevole.  

 - Lops Michele: assente.  

 - Corrado Giuseppe: favorevole.  

 - Biancolillo Claudio: favorevole.  

 - Topputo Vincenzo: assente.  

 - Cirillo Luigi: favorevole.  

 - Di Gregorio Michele: favorevole.  

 - Mastrototaro Giuseppe: favorevole.  

 - Angiolillo Antonio: assente.  

 - Morollo Luca: favorevole.  

 - Di Leo Giovanni: assente. 

 - De Toma Pasquale: assente.  

 - Centrone Michele: assente.  

 - Ferri Andrea: assente. 
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 - Cozzoli Emanuele: assente. 

 - Laurora Erika: assente.  

 - Corraro Felice: assente.  

 - Scialandrone Mariangela: assente.  

 

PRES. MARINARO GIACOMO  

16 favorevoli: non può essere data l’immediata eseguibilità.   

Passiamo al punto n. 4 all’ordine del giorno.  
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AMBITO TERRITORIALE SOCIALE (ATS) DI TRANI - BISCEGLIE PRESA 

D’ATTO DEL PIANO SOCIALE DI ZONA 2022 2024 E SUOI ALLEGATI DI CUI 

ALL’ART.10 DELLA L.R.N.19/2006 E D.G.R. N.353 DEL 14-03-2022 DI 

APPROVAZIONE DEL V PIANO REGIONALE DELLE POLITICHE (Proposta n.145 

del 21.11.2022) 

  

PRES. MARINARO GIACOMO   

Ha già relazionato, non vedo interventi, quindi dichiaro conclusa la…   

No, dichiarazione di voto. Dichiaro conclusa la discussione, dichiarazione di voto n. 22, 

Morollo.   

  

CONS. MOROLLO LUCA   

 Grazie Presidente. Assessori e colleghi Consiglieri.   

Ho partecipato attivamente a tutto il percorso del coprogrammazione e coprogettazione 

del Piano Sociale di Zona  2022-2024 su cui oggi il Consiglio Comunale è chiamato a 

prenderne atto; ho partecipato attivamente ai tavoli di concertazione sia come cittadino sia 

come  presidente della V Commissione consiliare; ho partecipato attivamente perché proprio 

in questa situazione  il ruolo del consigliere comunale ha un'importanza strategica: “Il  

consigliere comunale è chiamato a rappresentare le istanze dei cittadini, le  istanze degli 

operatori, i bisogni della città”. Per  me,  partecipare attivamente alla fase di concertazione del 

Piano Sociale di Zona, è stata l'occasione migliore per esercitare pienamente il mandato che 

mi è stato conferito dai cittadini; per la prima volta, dopo tantissimi anni, gli ambiti  

territoriali sono stati chiamati a realizzare una progettazione triennale dei servizi e degli 

interventi affiancata anche ad una programmazione triennale delle risorse; per la prima volta 

si è tenuta un'intensa e fruttuosa attività di concertazione suddivisa su diversi tavoli tematici 

che hanno visto coinvolte tantissime persone interessate ai vari temi trattati, numerosissimi 

enti del terzo settore di Trani e Bisceglie e infine numerosi sono stati i rappresentanti delle 

istituzioni coinvolte: l'ASL, Università degli Studi di Bari, gli istituti scolastici. Per  la prima 

volta nella fase di ascolto e concertazione è stata coinvolta la V Commissione della città di 

Trani che mi onoro di presiedere. Al  fine di acquisire contributi, proposte  e di riportare  nel 

redigendo Piano Sociale di Zona,  abbiamo consegnato al dirigente e agli assessori una serie 

di proposte e, proprio per l'importanza del ruolo che rivesto quale rappresentante  delle istanze 

e dei bisogni dei cittadini,  che la V Commissione ha prodotto un  documento recante 

proposte e contributi  che sono stati recepiti nella programmazione triennale del Piano Sociale 

di Zona. Per  questo voglio anche ringraziare la dottoressa De Robertis, garante dei diritti 

delle persone private delle libertà personali del Comune di Trani, che ha anch’essa partecipato 

alla V Commissione consegnando una serie di proposte. Per  la prima volta si redige un Piano 

Sociale di Zona  con un budget triennale di all’incirca 18 milioni di euro, dato da una pluralità 

di fonti di finanziamento. Oltre alle classiche fonti regionali e nazionali, si sono infatti 
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aggiunte le risorse del PON Inclusione, del Fondo Povertà, del Piano di Azione e Coesione 

Anziani e Infanzia e infine alle risorse del PNRR. Per  la prima volta si potenziano i servizi 

già in essere quali il  Pronto Intervento Sociale, l'assistenza domiciliare educativa, l’assistenza 

scolastica specialistica ma soprattutto per la prima volta, e grazie  sia al contributo di tutti gli 

attori che hanno partecipato alla fase di concertazione e sia il cospicuo finanziamento 

attribuito al nostro Ambito, si sono programmati i servizi nuovi e anche innovativi come per 

esempio l'assistenza educativa triennale, l'unità di strada, l'avvocato di strada, i  servizi di 

prossimità, l'affido culturale che era già previsto nel Piano Scolastico dell’anno scorso. Tutti 

questi servizi e interventi sono emersi dai tavoli di concertazione e rientrano anche tra loro le 

proposte da noi formulate come V Commissione. Per la  prima volta questa programmazione 

è stata condotta e redatta da un ufficio strutturato che vede la presenza, oltre al dirigente 

Attolico che ringrazio, anche gli specialisti amministrativi dedicati ed assistenti sociali sia 

dell’Ufficio di Piano che dei servizi sociali professionali di Trani e Bisceglie.  

Non sta ascoltando nessuno, va beh!  

Questa prima volta mi rende particolarmente orgoglioso e dovrebbe rendere orgogliosi 

noi tutti poiché  l'l’Ambito Territoriale  di Trani è il primo Ambito di Puglia ad approvare il 

Piano Sociale di Zona e viene preso da esempio anche dagli uffici regionali. Per  questo 

grandissimo risultato, dobbiamo ringraziare il dirigente dell’Ufficio di Piano e tutti i 

dipendenti che hanno lavorato instancabilmente per rispettare tutti i tempi dettati della 

Regione. Un ringraziamento  va anche al Sindaco e a tutti gli Assessori coinvolti  e infine mi 

auguro, come fatto già per il Piano del Diritto allo Studio,  che il Piano Sociale di Zona  venga 

approvato all'unanimità poiché sulle fragilità, sui bisogni delle persone,  sul contratto e la lotta 

alla povertà, sulla assistenza agli utenti bisognosi non ci devono essere divisioni polit iche e 

dobbiamo essere tutti dalla stessa parte, tutti dalla parte dei più deboli. Grazie. Quindi il mio 

voto è favorevole.   

  

PRES. MARINARO GIACOMO   

Grazie consigliere Morollo. N. 11, Di Meo.   

  

CONS. DI MEO DONATA  

Grazie Presidente. In qualità di capogruppo di Puglia Popolare esprimerò voto 

favorevole per questo provvedimento e strumento che mira all'erogazione di servizi integrati a 

favore di tutta la cittadinanza, soprattutto quella più bisognosa; desidero complimentarmi per 

il grande lavoro svolto dal dirigente e da tutti gli uffici degli assistenti sociali; evidenzio 

altresì l’attenzione  di questa amministrazione per i bisogni della città venendo incontro alle 

famiglie più bisognose, prevedendo l'assistenza specialistica integrata per le categorie più 

deboli,  servizi di pronto intervento sociale, introduzione  di servizi innovativi di prossimità 

ed altri servizi sempre a favore di tutta la cittadinanza. Proprio per l'importanza di questo 

provvedimento, auspico l'organizzazione – e di questo ci siamo già confrontati con il dirigente 
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– l’organizzazione di tavoli con le associazioni, con i CAF, con i patronati, con tutti coloro  

affinché sia il più chiaro possibile questo provvedimento, anche perché l'accesso ai diversi 

servizi avverrà prevalentemente con una modalità telematica, quindi la condivisione che sia  

la più ampia possibile proprio per facilitare l'accesso e la fruizione  di tutti i servizi di questo 

provvedimento veramente molto articolato e ben definito da parte di tutta la cittadinanza. 

Grazie.   

  

PRES. MARINARO GIACOMO   

Grazie Consigliere. N. 24, dichiarazione di voto, Biancolillo.   

  

CONS. BIANCOLILLO CLAUDIO   

Grazie Presidente. Ovviamente il voto da parte del gruppo CON sarà  favorevole, però 

Presidente mi permetta innanzitutto di ringraziare tutti coloro i quali hanno reso possibile 

tutto questo con la speranza, a partire dal dirigente e col dirigente ringrazio tutti, con la 

speranza però che questa volta chi voterà favorevolmente il provvedimento resti in aula 

affinché il provvedimento possa essere immediatamente eseguibile evitando…   

  

Intervento fuori microfono   

  

CONS. BIANCOLILLO CLAUDIO   

Consigliere Ferri faccia silenzio! Evitando… evitando giochetti irrispettosi nei confronti 

della cittadinanza, perché entrare e uscire dall'aula…  

 

Intervento fuori microfono   

  

CONS. BIANCOLILLO CLAUDIO   

Consigliere  Ferri… Consigliere Di Leo faccia silenzio perché ci sono genitori che 

possono avere imprevisti e assentarsi momentaneamente, genitori che possono avere 

imprevisti con i loro figli in orario diurno e genitori che possono avere imprevisti in orario 

serale…  

 

Intervento fuori microfono   

  

CONS. BIANCOLILLO CLAUDIO   

Quindi i problemi possono capitare a tutti. Al  sottoscritto per fortuna i problemi sono 

capitati in orario diurno.  

 

Intervento fuori microfono   
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CONS. BIANCOLILLO CLAUDIO   

La responsabilità sta nel…   

  

PRES. MARINARO GIACOMO  

Un attimo, un attimo…  

 

Intervento fuori microfono   

  

CONS. BIANCOLILLO CLAUDIO   

No, Presidente…   

  

PRES. MARINARO GIACOMO   

Non abbiamo interrotto mai nessuno!  

 

Intervento fuori microfono   

  

PRES. MARINARO GIACOMO  

Non abbiamo mai interrotto nessuno Consigliere Di Leo, cortesemente! Grazie, 

gentilissimo, può continuare, grazie.  

 

CONS. BIANCOLILLO CLAUDIO   

Auspico quindi che la votazione del provvedimento sia la stessa per l’immediata 

eseguibilità del provvedimento, lo ripeto, per rispetto nei confronti dei cittadini non della 

maggioranza. Grazie.   

  

PRES. MARINARO GIACOMO   

Grazie. N. 46, De Toma.   

  

CONS. DE TOMA PASQUALE  

Grazie Presidente, Sindaco,  Assessori e colleghi Consiglieri.   

Il collega Biancolillo purtroppo mi costringe a tornare su temi di cui ho già parlato nei  

preliminari.   

  

PRES. MARINARO GIACOMO   

No, no, no, no, un attimo cortesemente. Cortesemente, si parlava comunque di 

dichiarazioni di voto su provvedimento.   

  

CONS. DE TOMA PASQUALE   

Io non ho fatto l’intervento ancora.  
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PRES. MARINARO GIACOMO   

Se lei mi torna su argomenti già passati, evidentemente è già su un altro argomento.  

 

CONS. DE TOMA PASQUALE   

No, no, ma lei non mi ha…  

  

PRES. MARINARO GIACOMO   

No, no, no, prevenire…  

 

CONS. DE TOMA PASQUALE   

Presidente, io non ho fatto neanche l’intervento, devo ancora fare l’intervento.  

  

PRES. MARINARO GIACOMO   

No, lei ha fatto una introduzione leggermente… che mi ha preoccupato, però è una cosa 

mia personale. Quindi, ricordo a tutta l’assise che siamo in dichiarazione di voto.  

 

CONS. DE TOMA PASQUALE   

Sì, ma lei non deve consentire neanche al consigliere di fare quelle dichiarazioni.  

  

PRES. MARINARO GIACOMO   

No, ha fatto una dichiarazione di voto sul voto dell’argomento dell’immediata 

eseguibilità.  

 

CONS. DE TOMA PASQUALE   

Allora io faccio un tutt’uno, sia argomento che dichiarazione di voto, posso?  

  

PRES. MARINARO GIACOMO   

No, dichiarazione di voto! Grazie.  

 

CONS. DE TOMA PASQUALE   

No, io devo fare l’intervento sull’argomento.  

  

PRES. MARINARO GIACOMO   

No, no, era… Pasquale, cortesemente, consigliere De Toma siamo a dichiarazione di 

voto, grazie.  

 

CONS. DE TOMA PASQUALE   

E devo motivare il mio voto.  
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PRES. MARINARO GIACOMO   

Sì, ma ha sempre poco tempo. Grazie.  

 

CONS. DE TOMA PASQUALE   

Allora, riprendo, resettiamo, parto adesso con l’intervento.   

Allora, grazie Sindaco, Presidente, Assessori e colleghi Consiglieri. Questo è un 

provvedimento che non ha e non deve avere paternità politica. Io  ritengo che sia questo un 

provvedimento  che qualunque amministrazione di destra, di sinistra, di centro, di sopra o di 

sotto debba perorare in tutte le maniere, ed è questo… e comunque deve essere supportato e 

diciamo su questo deve essere responsabilizzato, deve essere responsabilmente  votato e 

supportato dalla maggioranza di governo. Il nostro atteggiamento, quello dell’Opposizione,  

sarà consequenziale  durante la votazione. Il nostro sarà un voto favorevole, come  deve 

essere: questo è uno di quei provvedimenti  che deve  ricevere l’unanimità dell’assise, ma ci 

tengo a precisare che questo è il nostro voto a favore sicuramente della macchina 

amministrativa che ha lavorato in maniera seria, coscienziosa sul provvedimento. In primis il 

mio ringraziamento va nuovamente al dottor Sandro Attolico che specialmente con la 

Commissione si è reso disponibile a vari incontri dove è stato di una chiarezza veramente 

importante e la Commissione, come diceva il Presidente della Commissione Morollo, ha 

lavorato in maniera importante dedicando più di una seduta.  

Sono contento di sapere che l’Ufficio si è stabilizzato, c’è adesso una situazione ben 

chiara e sotto questo punto di vista so che le unità sono cinque o sei ma il mio ringraziamento 

va a due figure da tempo incardinate presso quell’ufficio che sono la dottoressa Raffaella 

Della Cananea e il dottor Attilio Picarreda. Anche a loro, ma anche alle altre unità di cui non 

ricordo il nome, va il mio ringraziamento. Noi pianifichiamo oggi tutta l’attività dei servizi 

sociali tra i due Comuni che sono Trani e Bisceglie, se non erro oggi andremo ritengo a votare 

all’unanimità dei presenti favorevolmente questo provvedimento. È  il primo ambito in Puglia 

se non erro,  quindi sono contento. Vedo  il dottor Attolico che annuisce, quindi sono contento 

di poter essere uno di quelli che approva oggi per la prima volta il primo ambito in Puglia i 

Piani di Zona. Quindi, ribadisco il mio voto a nome mio e del Partito che mi onoro di 

rappresentare Forza Italia, il voto favorevole al provvedimento. Grazie.   

 

PRES. MARINARO GIACOMO   

Grazie. N. 44, Ferri.  

  

CONS. FERRI ANDREA  

Grazie Presidente. Colleghi Consiglieri. Allora, diciamo che un tema così delicato non 

può scontare divisioni, strumentalizzazione di parte o prese di posizioni politiche che nulla 

hanno a che fare col disagio delle persone più fragili. E sia chiaro che sul punto non 
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accettiamo nessuna lezione da alcuno. Non ci dovrebbero essere divisioni su un argomento 

del genere, il consigliere comunale di fronte alle esigenze dei deboli deve superare ritrosie e  

divisioni compattandosi per il bene  della collettività, sempre partendo dal presupposto che il 

consigliere comunale di opposizione non deve esprimere un no a prescindere solo ed 

esclusivamente perché magari una parte politica diversa dalla mia fa una proposta, l’abbiamo 

sempre valutata e con coscienza abbiamo votato in modo contrario e altre volte in modo 

assolutamente favorevole. Il ruolo, che a secondo delle diverse situazioni, deve essere di 

rinuncia, di critica, di suggerimento e perché no, anche di condivisione, dottor Attolico, come 

abbiamo detto per il Piano del Diritto allo Studio. Mi sono letto la documentazione relativa 

alla presa d’atto del Piano Sociale di Zona 2022-2024  e tutti i suoi allegati, un documento 

programmatico e  finanziario di circa 18 milioni di euro composto da una pluralità di fonti di 

finanziamento e una pluralità di servizi di interventi rivolti a tutte le categorie di fragilità.  

Leggendo  la documentazione mi sono reso conto che il Piano Sociale di Zona  2022-

2024 non è solo il frutto di un'analisi dell’Ufficio di Piano e degli uffici dei servizi sociali di 

Trani e di Bisceglie, il Piano Sociale di Zona , di cui oggi prendiamo atto, è il frutto di una 

attività di ascolto, di condivisione tutti di stakeholder del settore direttamente o indirettamente 

interessati. Peccato, esattamente come per il Piano del Diritto allo Studio, la mancata 

condivisione e partecipazione dell’opposizione, che mi auguro possa essere rappresentata e 

maggiormente ascoltata.  

Apprendo con piacere che l’Ambito di Trani è il primo Ambito in Puglia ad approvare il 

Piano Sociale di Zona e mi sento quindi di ringraziare tutti i soggetti pubblici e privati 

coinvolti nel percorso di condivisione e stesura di questo documento. Ringrazio quindi il 

dirigente dell’Ufficio di Piano dottor Attolico e tutti i dipendenti coinvolti in questo processo, 

a questo pare, di duro lavoro. Ricordo, e approfitto, che il primo centro servizi già avviato è 

stato fatto proprio dall'amministrazione di centrodestra e lo portò avanti l'assessore (…inc…) 

che colgo l'occasione diciamo per salutare, quindi non possiamo che essere assolutamente 

propensi in un determinato tipo di percorso e le preannuncio pertanto che il nostro non potrà 

che essere un voto assolutamente favorevole. Da  domani però, signor Sindaco,  sarò/saremo i 

primi a controllare che tutte le attività , i servizi e gli interventi programmati nel Piano Sociale 

di Zona, siano attivati nel triennio, al Consiglio Comunale spetta l'approvazione, a lei signor 

Sindaco l'attuazione. E  sull’attuazione non faremo assolutamente sconti a nessuno perché, 

come ho detto in apertura del mio discorso, sulle persone fragili e sulle loro problematiche la 

politica non può e non si deve fare trovare impreparata. Grazie.   

  

PRES. MARINARO GIACOMO   

Grazie Consigliere. Dichiarazione di voto, n. 36, Tommaso Laurora.   

  

CONS. LAURORA TOMMASO   
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Grazie Presidente. Sindaco e colleghi Consiglieri. Anche su questo provvedimento 

credo che bisognava fare qualcosa in più, perché è un provvedimento, una relazione, un 

lavoro fatto dagli uffici di ben  200 pagine probabilmente meritava una discussione un po' più 

approfondita e probabilmente anche in quest'aula una discussione un po' più approfondita,  

invece in cinque minuti si è esaurita una discussione eventualmente avete avuto la possibilità 

di sviscerarvi tutti gli argomenti, tutti i capitoli, e questo ovviamente è un merito, però 

dobbiamo rimarcare come nell'altro caso come su provvedimenti di questo tipo, nonostante 

nella relazione c'è scritto che vi siete aperti a tutta una serie di incontri, tavoli, discussioni, 

tutto quello che volete, è mancata  la partecipazione della politica. Perché  è vero, dottor 

Attolico, che hanno partecipato componenti di partiti politici che io onestamente non conosco, 

ma probabilmente l’avranno fatto a titolo del tutto personale. Quando io parlo di ascolto della 

città e dei problemi, non mi riferisco agli addetti ai lavori perché chi ha partecipato è un 

addetto ai lavori, io parlavo di forum, parlavo di apertura, parlavo di ascolto dei cittadini e 

quando si parla di forum di ascolto dei cittadini si fanno e si utilizzano altri sistemi quale può 

essere la manifestazione di questi incontri con pubblicità, con manifesti, per consentire a tutti 

quanti di dire la propria. È  ovvio che sono scelte, avete usato questa scelta, la nostra forza 

politica sta soltanto a chiedere che nel futuro questi aspetti debbano essere in qualche modo 

migliorati nell’interesse di tutti quanti e poi, una volta recepite queste proposte, probabilmente 

sviluppate in altre sedi dove… e credo che neanche questa sia la sede, perché questa è una 

sede dove ci possiamo dibattere però è stata costruttiva anche la riunione fatta con lei, dove 

abbiamo potuto interloquire, ci ha spiegato alcune cose, abbiamo potuto avanzare delle 

proposte, però non potevamo in quel momento incidere più di tanto. Allora, visto che avete 

fatto un lavoro encomiabile, ed è vero, e potiamo avuto riconoscimenti dappertutto ed è un 

onore per noi aver ricevuto questi, perché non andare oltre? Facciamo un altro passo: ogni 

anno stiamo migliorando, continuiamo ancora di più se fosse possibile farlo. Perché poi, 

ripeto, non c'è un colore politico, non c'è una strategia, c'è soltanto la volontà di migliorare e 

di poter migliorare questo aspetto. Quindi, io mi unisco a tutti i ringraziamenti che hanno fatto 

gli altri, chiedo però se possibile un piccolo chiarimento perché non ho fatto prima in tempo. 

Avete fatto un'analisi dove abbiamo speso solo 80% dei 22 milioni, quindi significa che 

abbiamo spesi circa 18 milioni, 2 milioni abbiamo detto che li spenderemo - c'è scritto - nel 

2022, che è domani, quindi…   

  

Intervento fuori microfono   

  

CONS. LAURORA TOMMASO  

E quindi, a questo punto, è un qualcosa in più specificano meglio nella relazione perché 

quindi non abbiamo speso, cioè siamo riusciti a spendere tutto quello che avevamo a 

disposizione. Poi, un aspetto che non ho capito, il Segretariato sociale. Come mai Trani ha 

2136 accessi e Bisceglie soltanto 228? Stanno bene – io vedo il lato positivo - tutti i cittadini? 
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Oppure non lo utilizzano, non lo pubblicizzano, sono indietro, non lo so ci portiamo dietro 

una zavorra, li stiamo trascinando? Era un punto talmente evidente che uno dice: possibile 

mai tutta questa differenza? Quindi, sul resto preannunciamo un voto favorevole. Grazie.   

  

PRES. MARINARO GIACOMO   

Grazie. Farà la dichiarazione di voto il n. 1, Bottaro.   

  

SINDACO BOTTARO AMEDEO   

Grazie Presidente. Consiglieri, Assessori. Chiaramente approfitto la mia dichiarazione 

di voto che non può che essere positiva per in realtà approfittare per dire due cose.  

Con  riferimento proprio al Piano Sociale di Zona  io devo dire che in questi sette anni 

ho toccato con mano un cambio di passo impressionante rispetto a quello che di fatto 

verificavo sette anni fa nel momento in cui mi insediavo nel corso del mio primo mandato: la 

differenza è abissale. Oggi  abbiamo fatto progressi nella gestione del Piano Sociale  in… io 

direi in maniera impressionante. Ricordo le mie prime riunioni e verifico invece quelle di 

oggi. Abbiamo una grande leadership, diciamolo,  la verità è questa, rispetto anche al Comune 

di Bisceglie non siamo semplicemente capofila ma dettiamo praticamente tutto: dai tempi, alle 

modalità…  perché chiaramente è evidente che abbiamo una piena padronanza di tutta la 

gestione dell’Ambito e questo chiaramente è grande merito del dottor Attolico, che tenevo a 

ringraziarlo personalmente, di tutta la struttura che ormai ha acquisito una capacità devo dire 

impressionante nel gestire l’Ambito nonostante quello che avete detto, giusto, spesso le 

carenze del Comune di  Bisceglie che non ha mai realmente garantito quello che era già 

previsto in convenzione rispetto al quale infatti abbiamo previsto con il dottor Attolico di 

intervenire addirittura provvedendo a delle risorse spettante al Comune di Bisceglie 

prendercele direttamente per cercare di fare noi anche con procedure esterne mettere 

praticamente personale all’interno chiaramente a lavorare nell’Ambito, visto che comunque 

dentro c’è il Comune di Bisceglie.   

Consigliere Laurora, quello che diceva lei è emblematico,  cioè la differenza è proprio 

questa infatti, e il segretariato sociale da noi lavora in un certo modo e funziona a Bisceglie 

evidentemente meno perché la verità e che non è che la gente non va, sul sociale è 

impossibile,  né Bisceglie è una città molto più ricca di Trani, la verità e che anche 

determinate strategie come quello di collocarlo presso la A.S.L. ha dato a noi chiaramente 

la… ha fatto sì che funzionasse molto di più perché anche collocato nel posto giusto e quindi 

finisce per essere molto più “accessibile” e non invece al contrario nascosto. Questo vale per 

tutto, di fatto per quello che stiamo facendo, per gli obiettivi che quindi stiamo raggiungendo. 

Si può fare meglio, anche nei rapporti futuri, consigliere Laurora non c’è dubbio, condivido, 

di fatto noi proprio nella gestione dell’Ambito e quindi al Piano Sociale posso dire che ogni 

anno continuiamo a migliorare e dobbiamo sicuramente migliorare, tutti gli anni non pensare 

che assolutamente abbiamo raggiunto la perfezione perché così non è.   
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Sul chiarimento, è evidente che di fatto abbiamo speso quasi tutti e 20 milioni, perché in 

realtà i 18 sono già spesi i 2 milioni sono impegnati nella gara che è già partita però, quindi di 

fatto non esistono… sono tutte somme impegnate e non va niente in avanzo. Considerate 

Parliamo di 20 milioni di euro e anche questo è un risultato impressionante.   

Senza nessuno spirito polemico faccio un chiarimento. Consigliere Di Leo. Non c’è, 

devo essere sincero, non c’è nessuna crisi di maggioranza, non c’è un Sindaco che non ha la 

sua maggioranza, semplicemente spesso si creano purtroppo devo dire delle coincidenze 

negative di consiglieri che non stanno bene, di consiglieri che sono all’estero, di consiglieri 

che hanno impegni di lavoro improcrastinabili rispetto ai quali dicono a un sindaco: “Sindaco, 

mi dispiace, ma io non posso assolutamente non andare a lavorare, perché chiaramente c’è 

molto spesso il datore di lavoro con cui fare i conti” in questi casi io non posso dire di non 

avere una maggioranza, dico semplicemente che purtroppo accade così in un regolamento 

diciamocelo che spesso impone maggioranze per iniziare i lavori anche laddove potrebbero 

assolutamente non esserci, perché probabilmente dovremmo pensare forse a degli orari però 

poi molto spesso mi si dice di iniziare il pomeriggio: “Eh, ma io preferivo la mattina” , quindi 

è sempre molto difficile. Però, ecco, devo dare atto di questo e glielo posso garantire: se 

dicessi che c’è un problema politico, un problema di maggioranza, un problema… direi il 

falso, assolutamente, tutti gli assenti non sono solo giustificati ma alcuni mortificati oggi per 

non esserci e quindi, obiettivamente, del resto Consigliere lei lo sa meglio di me i momenti 

per fare valere le crisi di maggioranza non sono certo questi, è il bilancio di previsione che è il 

provvedimento che ti manda casa, che ti manda a casa e quello è sicuramente il momento per 

fare valere…   

  

Intervento fuori microfono   

  

SINDACO BOTTARO AMEDEO   

Sì.  

 

Intervento fuori microfono   

  

SINDACO BOTTARO AMEDEO   

Ecco, è la prova che non c’è nessun… appunto, lo sta dicendo anche lei, che non c’è 

nessun problema politico, banalmente in quei casi cerchiamo anche noi di organizzarci visto 

che è un provvedimento fondamentale rispetto ai quali se non abbiamo i numeri andiamo a 

casa, ci organizziamo in modo tale da esserci tutti. Altre volte invece questo non capita, 

però…  

 

Intervento fuori microfono   
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SINDACO BOTTARO AMEDEO   

Consigliere, Consigliere non mi interrompa, basta vedere tutti i Consigli Comunali di 

quando la città era amministrata dal Centrodestra, erano più quelli che non riuscivate a fare, 

quindi la verità è che è normale che qualche Consigliere talvolta non ci sia perché io non 

posso certamente prendere per motivi di salute il consigliere che è a casa che non sta bene né 

tantomeno quello che è all’estero in quel momento per questioni personali, né tantomeno 

quello che ha un impegno di lavoro improcrastinabile soprattutto se gli argomenti non 

necessariamente richiedono maggioranze particolari, del resto mi sembra che abbiamo votato 

tutti i provvedimenti fino a questo momento nonostante diciamo l’assenza della maggioranza 

quantomeno nei voti. Quindi, credo di poter chiarire esattamente questo, sperando che si 

finisca con questa storiella del Sindaco che non ha la sua maggioranza. Mi dispiace ancora 

una volta per voi, sono sette anni che il Sindaco continua ad avere la maggioranza, e secondo 

me spero per la città innanzitutto che la continuerà ad avere  anche nei prossimi mesi. Grazie.   

  

PRES. MARINARO GIACOMO   

Grazie.  

 

Intervento fuori microfono   

  

PRES. MARINARO GIACOMO  

No, grazie Consigliere, non è fatto personale perché siamo oltre.  

Grazie. Si passa alla votazione.  

 

Il Presidente procede ad effettuare la votazione del provvedimento come di seguito 

riportato. 

 - Bottaro Amedeo: favorevole.  

 - Palumbo Filiberto: assente.  

 - Laurora Tommaso: favorevole.  

 - Branà Vito: assente.  

 - Marinaro Giacomo: favorevole.  

 - Cormio Patrizia: favorevole.  

 - Cornacchia Irene: favorevole.  

 - Avantario Carlo: assente.  

 - Cuna Federica: assente. 

 - Di Tullo Denise: favorevole.  

 - Mannatrizio Anselmo: favorevole.  

 - Ruggiero Carlo: assente.  

 - Parente Lia: favorevole.  

 - Loconte Antonio: favorevole. 
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 - Befano Antonio: favorevole.  

 - Di Meo Donata: favorevole.  

 - Lops Michele: assente.  

 - Corrado Giuseppe: favorevole.  

 - Biancolillo Claudio: favorevole.  

 - Topputo Vincenzo: assente.  

 - Cirillo Luigi: favorevole.  

 - Di Gregorio Michele: favorevole.  

 - Mastrototaro Giuseppe: favorevole.  

 - Angiolillo Antonio: assente.  

 - Morollo Luca: favorevole.  

 - Di Leo Giovanni: favorevole. 

 - De Toma Pasquale: favorevole.  

 - Centrone Michele: favorevole.  

 - Ferri Andrea: favorevole. 

 - Cozzoli Emanuele: assente. 

 - Laurora Erika: favorevole.  

 - Corraro Felice: assente.  

 - Scialandrone Mariangela: favorevole.  

 

PRES. MARINARO GIACOMO  

23 favorevoli, all’unanimità dei presenti: il provvedimento è passato favorevolmente.   

Per l’immediata eseguibilità per alzata di mano dei presenti: 15 voti favorevoli, non può 

essere immediatamente eseguibile. Grazie.   

Passiamo al punto n. 5 all’ordine del giorno.  
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VARIAZIONE AL BILANCIO DI PREVISIONE 2022-2024 DI CUI ALL'ART. 

175 COMMA 2 DEL TUEL. (Proposta n.140 del 14.11.2022)  

  

PRES. MARINARO GIACOMO  

Diamo per letto. Grazie.   

Non vedo interventi. Dichiaro conclusa la discussione. Dichiarazioni di voto non ne 

vedo.   

Votazione.  

 

Il Presidente procede ad effettuare la votazione del provvedimento come di seguito 

riportato. 

 - Bottaro Amedeo: favorevole.  

 - Palumbo Filiberto: assente.  

 - Laurora Tommaso: assente.  

 - Branà Vito: assente.  

 - Marinaro Giacomo: favorevole.  

 - Cormio Patrizia: favorevole.  

 - Cornacchia Irene: favorevole.  

 - Avantario Carlo: assente.  

 - Cuna Federica: assente. 

 - Di Tullo Denise: favorevole.  

 - Mannatrizio Anselmo: favorevole.  

 - Ruggiero Carlo: assente.  

 - Parente Lia: favorevole.  

 - Loconte Antonio: favorevole. 

 - Befano Antonio: favorevole.  

 - Di Meo Donata: favorevole.  

 - Lops Michele: assente.  

 - Corrado Giuseppe: assente.  

 - Biancolillo Claudio: favorevole.  

 - Topputo Vincenzo: assente.  

 - Cirillo Luigi: favorevole.  

 - Di Gregorio Michele: favorevole.  

 - Mastrototaro Giuseppe: favorevole.  

 - Angiolillo Antonio: assente.  

 - Morollo Luca: favorevole.  

 - Di Leo Giovanni: assente. 

 - De Toma Pasquale: assente.  

 - Centrone Michele: assente.  
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 - Ferri Andrea: assente. 

 - Cozzoli Emanuele: assente. 

 - Laurora Erika: assente.  

 - Corraro Felice: assente.  

 - Scialandrone Mariangela: assente.  

 

PRES. MARINARO GIACOMO  

15 voti favorevoli, non c’è il numero per l’immediata eseguibilità e quindi non può 

essere dichiarato immediatamente eseguibile. Grazie.     

Possiamo procedere al sesto punto all’ordine del giorno.  
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 CONFERIMENTO DELLA CITTADINANZA BENEMERITA SIGILLO 

DELLA CITTA’ AL SIGNOR CARLO DI PANTALEO. (Proposta n.137 del 

09.11.2022) 

 

PRES. MARINARO GIACOMO  

Posso dare per letto? Sì, grazie. Non vedo interventi… Dichiarazione di voto, 

Mastrototaro, n. 15.   

  

CONS. MASTROTOTARO GIUSEPPE   

Chi è Carlo di Pantaleo? È la domanda che mi è stata posta. A metà degli anni ’80, 

presso la scuola primaria Monsignor Petronelli, scuola di un quartiere popolare, il signor 

Carlo Di Pantaleo svolgeva l’attività di docente e inoltre nelle ore pomeridiane si occupava di 

sport, in particolare di pallacanestro, una vita interamente dedicata ai giovani e alla loro 

crescita culturale e aggregativa. Quando si parla del ruolo di docente si parla di un ruolo 

astratto e poco tangibile, invece, soprattutto nelle scuole primarie, si getta il seme di coloro 

che saranno i cittadini del domani. Dopo questo breve excursus, il maestro Carlo Di Pantaleo, 

uno dei tanti alunni/bambini che avete preparato alla vita è qui in Consiglio Comunale e con 

molta gioia e riconoscimento le consegna questo sigillo, questa onorificenza della città di 

Trani. Grazie.   

  

PRES. MARINARO GIACOMO   

Grazie davvero al consigliere Mastrototaro, era dovuta perché è così, tanti ragazzi, ha 

ragione, ha assolutamente ragione.  

Non vedo altre dichiarazioni di voto, possiamo procedere alla votazione.  

 

Il Presidente procede ad effettuare la votazione del provvedimento come di seguito 

riportato. 

 - Bottaro Amedeo: favorevole.  

 - Palumbo Filiberto: assente.  

 - Laurora Tommaso: assente.  

 - Branà Vito: assente.  

 - Marinaro Giacomo: favorevole.  

 - Cormio Patrizia: assente.  

 - Cornacchia Irene: favorevole.  

 - Avantario Carlo: assente.  

 - Cuna Federica: assente. 

 - Di Tullo Denise: favorevole.  

 - Mannatrizio Anselmo: favorevole.  

 - Ruggiero Carlo: assente.  
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 - Parente Lia: favorevole.  

 - Loconte Antonio: assente. 

 - Befano Antonio: favorevole.  

 - Di Meo Donata: favorevole.  

 - Lops Michele: assente.  

 - Corrado Giuseppe: assente.  

 - Biancolillo Claudio: favorevole.  

 - Topputo Vincenzo: assente.  

 - Cirillo Luigi: favorevole.  

 - Di Gregorio Michele: favorevole.  

 - Mastrototaro Giuseppe: favorevole.  

 - Angiolillo Antonio: assente.  

 - Morollo Luca: assente.  

 - Di Leo Giovanni: assente. 

 - De Toma Pasquale: assente.  

 - Centrone Michele: assente.  

 - Ferri Andrea: assente. 

 - Cozzoli Emanuele: assente. 

 - Laurora Erika: assente.  

 - Corraro Felice: assente.  

 - Scialandrone Mariangela: assente.  

 

PRES. MARINARO GIACOMO  

12 presenti e favorevoli: all’unanimità. Il punto passa favorevolmente. Non c’è 

l’immediata eseguibilità perché non era necessaria.   

Possiamo passare al settimo punto all’ordine del giorno.  
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RICONOSCIMENTO DEBITO FUORI BILANCIO PER PAGAMENTO 

LAVORI DI SOMMA URGENZA ESEGUITI PRESSO GLI EDIFICI SCOLASTICI: 

SCUOLA MONTESSORI SCUOLA PERTINI, SCUOLA PETRONELLI, SCUOLA G. 

BOVIO E SCUOLA BALDASSARRE (Proposta n.88 del 12.07.2022) 

 

PRES. MARINARO GIACOMO 

Posso dare per letto? Sì, grazie.  Interventi? Sì, n. 48, Di Leo.   

  

CONS. DI LEO GIOVANNI   

Lavori di somma urgenza. Lavori di Somma urgenza, regolarizzazione spesa. In  questo 

caso non è stato rispettato l’art. 191, comma 3, del D.L. 267/2000, il quale prevede che per 

lavori di somma urgenza cagionati dal verificarsi di un evento eccezionale o imprevedibile la 

Giunta entro venti giorni dall'ordinanza fatta a terzi, su proposta del responsabile del 

procedimento, sottopone al Consiglio Comunale il provvedimento di riconoscimento della 

spesa con le modalità previste dall’art. 194, comma 1, lettera e),  prevedendo la copertura 

finanziaria. Il  provvedimento di riconoscimento è adottato entro trenta giorni dalla data di 

deliberazione della proposta da parte della Giunta e comunque entro il 31 dicembre… Mi 

rivolgo a lei, Consigliere Di Gregorio, è l’unico che mi sta ascoltando …e comunque entro il 

31 dicembre dell'anno in corso se a tale data non sia scaduto il termine predetto.  

Dall'esame della delibera di Giunta si rileva facilmente che non sono stati rispettati i 

termini previsti dall’art. 191, comma 3 del TUEL, sono passati – Consigliere Di Gregorio – 

appena cinque anni dai lavori di somma urgenza agli istituti scolastici Montessori, Pertini, 

Petronelli, Bovio e Baldassarre. Grazie.   

  

PRES. MARINARO GIACOMO   

Grazie Consigliere. Non vedo altri interventi. Dichiaro conclusa la discussione. 

Dichiarazione di voto? Non vedo dichiarazioni di voto. Votazione.  

 

Il Presidente procede ad effettuare la votazione del provvedimento come di seguito 

riportato. 

 - Bottaro Amedeo: favorevole.  

 - Palumbo Filiberto: assente.  

 - Laurora Tommaso: assente.  

 - Branà Vito: assente.  

 - Marinaro Giacomo: favorevole.  

 - Cormio Patrizia: favorevole.  

 - Cornacchia Irene: favorevole.  

 - Avantario Carlo: assente.  

 - Cuna Federica: assente. 
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 - Di Tullo Denise: favorevole.  

 - Mannatrizio Anselmo: favorevole.  

 - Ruggiero Carlo: assente.  

 - Parente Lia: favorevole.  

 - Loconte Antonio: assente. 

 - Befano Antonio: favorevole.  

 - Di Meo Donata: favorevole.  

 - Lops Michele: assente.  

 - Corrado Giuseppe: assente.  

 - Biancolillo Claudio: favorevole.  

 - Topputo Vincenzo: assente.  

 - Cirillo Luigi: favorevole.  

 - Di Gregorio Michele: favorevole.  

 - Mastrototaro Giuseppe: favorevole.  

 - Angiolillo Antonio: assente.  

 - Morollo Luca: assente.  

 - Di Leo Giovanni: assente. 

 - De Toma Pasquale: assente.  

 - Centrone Michele: assente.  

 - Ferri Andrea: assente. 

 - Cozzoli Emanuele: assente. 

 - Laurora Erika: assente.  

 - Corraro Felice: assente.  

 - Scialandrone Mariangela: assente.  

 

PRES. MARINARO GIACOMO  

13 voti favorevoli: il provvedimento viene approvato favorevolmente.   

Non ci sono i numeri per l’immediata eseguibilità. Grazie.   

Procediamo al punto n. 8.  
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RICONOSCIMENTO DEBITO FUORI BILANCIO DERIVANTE DA 

RICHIESTA DI PAGAMENTO PER ESPLETAMENTO INCARICO DI 

PROGETTAZIONE PERIZIA DI VARIANTE E CORRISPONDENTE 

INCREMENTO DELLA DIREZIONE LAVORI PER LA REALIZZAZIONE DEL 

PARCO DI VIA POLONIA (Proposta n.89 del 12.07.2022) 

 

PRES. MARINARO GIACOMO   

Posso dare per letto? Non vedo interventi.   

Dichiaro conclusa la discussione. Dichiarazioni di voto? Non ci sono dichiarazioni di 

voto. Votazione.    

 

Il Presidente procede ad effettuare la votazione del provvedimento come di seguito 

riportato. 

 - Bottaro Amedeo: favorevole.  

 - Palumbo Filiberto: assente.  

 - Laurora Tommaso: assente.  

 - Branà Vito: assente.  

 - Marinaro Giacomo: favorevole.  

 - Cormio Patrizia: favorevole.  

 - Cornacchia Irene: favorevole.  

 - Avantario Carlo: assente.  

 - Cuna Federica: assente. 

 - Di Tullo Denise: favorevole.  

 - Mannatrizio Anselmo: favorevole.  

 - Ruggiero Carlo: assente.  

 - Parente Lia: favorevole.  

 - Loconte Antonio: assente. 

 - Befano Antonio: favorevole.  

 - Di Meo Donata: favorevole.  

 - Lops Michele: assente.  

 - Corrado Giuseppe: assente.  

 - Biancolillo Claudio: favorevole.  

 - Topputo Vincenzo: assente.  

 - Cirillo Luigi: favorevole.  

 - Di Gregorio Michele: favorevole.  

 - Mastrototaro Giuseppe: favorevole.  

 - Angiolillo Antonio: assente.  

 - Morollo Luca: assente.  

 - Di Leo Giovanni: assente. 
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 - De Toma Pasquale: assente.  

 - Centrone Michele: assente.  

 - Ferri Andrea: assente. 

 - Cozzoli Emanuele: assente. 

 - Laurora Erika: assente.  

 - Corraro Felice: assente.  

 - Scialandrone Mariangela: assente.  

 

PRES. MARINARO GIACOMO  

13 voti favorevoli: il provvedimento passa favorevolmente.   

Non ci sono i numeri per l’immediata eseguibilità. Grazie. 

Punto n. 9 all’ordine del giorno.  
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DEBITO FUORI BILANCIO AI SENSI DELL'ART.194 LETT.E) DEL T.U.E.L., 

APPROVATO CON D.LGS N.267/2000 IN FAVORE DI AMET S.P.A. (Proposta n.92 

del 18.07.2022)  

 

PRES. MARINARO GIACOMO  

Posso dare per letto? Non ci sono interventi. Dichiaro conclusa la discussione.  

Dichiarazioni di voto? Non ci sono dichiarazioni di voto. Si va in votazione. Grazie.  

 

Il Presidente procede ad effettuare la votazione del provvedimento come di seguito 

riportato. 

 - Bottaro Amedeo: favorevole.  

 - Palumbo Filiberto: assente.  

 - Laurora Tommaso: assente.  

 - Branà Vito: assente.  

 - Marinaro Giacomo: favorevole.  

 - Cormio Patrizia: favorevole.  

 - Cornacchia Irene: favorevole.  

 - Avantario Carlo: assente.  

 - Cuna Federica: assente. 

 - Di Tullo Denise: favorevole.  

 - Mannatrizio Anselmo: favorevole.  

 - Ruggiero Carlo: assente.  

 - Parente Lia: favorevole.  

 - Loconte Antonio: assente. 

 - Befano Antonio: favorevole.  

 - Di Meo Donata: favorevole.  

 - Lops Michele: assente.  

 - Corrado Giuseppe: assente.  

 - Biancolillo Claudio: favorevole.  

 - Topputo Vincenzo: assente.  

 - Cirillo Luigi: favorevole.  

 - Di Gregorio Michele: favorevole.  

 - Mastrototaro Giuseppe: favorevole.  

 - Angiolillo Antonio: assente.  

 - Morollo Luca: assente.  

 - Di Leo Giovanni: assente. 

 - De Toma Pasquale: assente.  

 - Centrone Michele: assente.  

 - Ferri Andrea: assente. 
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 - Cozzoli Emanuele: assente. 

 - Laurora Erika: assente.  

 - Corraro Felice: assente.  

 - Scialandrone Mariangela: assente.  

 

PRES. MARINARO GIACOMO  

13 voti favorevoli: dichiaro il punto approvato favorevolmente.   

Non c’è il numero per la votazione per l’immediata eseguibilità. Grazie.   

Punto n. 10 all’ordine del giorno.  
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DEBITO FUORI BILANCIO AI SENSI DELL'ART.194 LETT.E) DEL T.U.E.L., 

APPROVATO CON D.LGS N.267/2000 IN FAVORE DI AMET S.P.A. (Proposta n.109 

del 02.09.2022)  

 

PRES. MARIANARO GIACOMO   

Diamo per letto? Non ci sono interventi. Dichiaro conclusa la discussione. Dichiarazioni 

di voto? Non ci sono dichiarazioni di voto. Votazione.  

 

Il Presidente procede ad effettuare la votazione del provvedimento come di seguito 

riportato. 

 - Bottaro Amedeo: favorevole.  

 - Palumbo Filiberto: assente.  

 - Laurora Tommaso: assente.  

 - Branà Vito: assente.  

 - Marinaro Giacomo: favorevole.  

 - Cormio Patrizia: favorevole.  

 - Cornacchia Irene: favorevole.  

 - Avantario Carlo: assente.  

 - Cuna Federica: assente. 

 - Di Tullo Denise: favorevole.  

 - Mannatrizio Anselmo: favorevole.  

 - Ruggiero Carlo: assente.  

 - Parente Lia: favorevole.  

 - Loconte Antonio: assente. 

 - Befano Antonio: favorevole.  

 - Di Meo Donata: favorevole.  

 - Lops Michele: assente.  

 - Corrado Giuseppe: assente.  

 - Biancolillo Claudio: favorevole.  

 - Topputo Vincenzo: assente.  

 - Cirillo Luigi: favorevole.  

 - Di Gregorio Michele: favorevole.  

 - Mastrototaro Giuseppe: favorevole.  

 - Angiolillo Antonio: assente.  

 - Morollo Luca: assente.  

 - Di Leo Giovanni: assente. 

 - De Toma Pasquale: assente.  

 - Centrone Michele: assente.  

 - Ferri Andrea: assente. 
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 - Cozzoli Emanuele: assente. 

 - Laurora Erika: assente.  

 - Corraro Felice: assente.  

 - Scialandrone Mariangela: assente.  

 

PRES. MARINARO GIACOMO  

13 voti favorevoli: Viene approvato favorevolmente. Non c’è il numero per l’immediata 

eseguibilità. Grazie.   

Possiamo passare al punto n. 11.  
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RICONOSCIMENTO DEBITO FUORI BILANCIO EX ART.194, COMMA 1, 

LETT.E), T.U.E.L. RELATIVO ALLA FATTURA N.8 22 DEL 07.04.2022 

AFFERENTE AI COMPENSI PROFESSIONALI RINVENIENTE DALL’INCARICO 

CONFERITO ALL’AVV. TRIGGIANI (Proposta n.111 del 06.09.2022) 

 

PRES. MARINARO GIACOMO   

Do per letto. Non vedo interventi. Dichiaro conclusa la discussione. Dichiarazioni di 

voto? Non vedo dichiarazioni di voto. Si va in votazione.  

 

Il Presidente procede ad effettuare la votazione del provvedimento come di seguito 

riportato. 

 - Bottaro Amedeo: favorevole.  

 - Palumbo Filiberto: assente.  

 - Laurora Tommaso: assente.  

 - Branà Vito: assente.  

 - Marinaro Giacomo: favorevole.  

 - Cormio Patrizia: favorevole.  

 - Cornacchia Irene: favorevole.  

 - Avantario Carlo: assente.  

 - Cuna Federica: assente. 

 - Di Tullo Denise: favorevole.  

 - Mannatrizio Anselmo: favorevole.  

 - Ruggiero Carlo: assente.  

 - Parente Lia: favorevole.  

 - Loconte Antonio: assente. 

 - Befano Antonio: favorevole.  

 - Di Meo Donata: favorevole.  

 - Lops Michele: assente.  

 - Corrado Giuseppe: assente.  

 - Biancolillo Claudio: favorevole.  

 - Topputo Vincenzo: assente.  

 - Cirillo Luigi: favorevole.  

 - Di Gregorio Michele: favorevole.  

 - Mastrototaro Giuseppe: favorevole.  

 - Angiolillo Antonio: assente.  

 - Morollo Luca: assente.  

 - Di Leo Giovanni: assente. 

 - De Toma Pasquale: assente.  

 - Centrone Michele: assente.  
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 - Ferri Andrea: assente. 

 - Cozzoli Emanuele: assente. 

 - Laurora Erika: assente.  

 - Corraro Felice: assente.  

 - Scialandrone Mariangela: assente.  

 

PRES. MARINARO GIACOMO  

13 voti favorevoli: il provvedimento viene approvato favorevolmente.   

Non c’è il numero per l’immediata eseguibilità. Grazie.  

Punto n. 12 all’ordine del giorno.  
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RICONOSCIMENTO DEBITO FUORI BILANCIO AI SENSI DELL'ART.194 

LETT.A) DEL T.U.E.L., APPROVATO CON D.LGS. 18 AGOSTO 2000, N.267, 

DERIVANTE DA SENTENZA N.1752/2022 DEL GIUDICE DI PACE DI BARI IN 

FAVORE DI OMISSIS (Proposta n.115 del 21.09.2022) 

 

PRES. MARINARO GIACOMO   

Diamo per letto. Non ci sono interventi. Dichiarazioni di voto? Non ci sono 

dichiarazioni di voto. Votazione.   

 

Il Presidente procede ad effettuare la votazione del provvedimento come di seguito 

riportato. 

 - Bottaro Amedeo: favorevole.  

 - Palumbo Filiberto: assente.  

 - Laurora Tommaso: assente.  

 - Branà Vito: assente.  

 - Marinaro Giacomo: favorevole.  

 - Cormio Patrizia: favorevole.  

 - Cornacchia Irene: favorevole.  

 - Avantario Carlo: assente.  

 - Cuna Federica: assente. 

 - Di Tullo Denise: favorevole.  

 - Mannatrizio Anselmo: favorevole.  

 - Ruggiero Carlo: assente.  

 - Parente Lia: favorevole.  

 - Loconte Antonio: assente. 

 - Befano Antonio: favorevole.  

 - Di Meo Donata: favorevole.  

 - Lops Michele: assente.  

 - Corrado Giuseppe: assente.  

 - Biancolillo Claudio: favorevole.  

 - Topputo Vincenzo: assente.  

 - Cirillo Luigi: favorevole.  

 - Di Gregorio Michele: favorevole.  

 - Mastrototaro Giuseppe: favorevole.  

 - Angiolillo Antonio: assente.  

 - Morollo Luca: assente.  

 - Di Leo Giovanni: assente. 

 - De Toma Pasquale: assente.  

 - Centrone Michele: assente.  
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 - Ferri Andrea: assente. 

 - Cozzoli Emanuele: assente. 

 - Laurora Erika: assente.  

 - Corraro Felice: assente.  

 - Scialandrone Mariangela: assente.  

 

PRES. MARINARO GIACOMO  

13 voti favorevoli: il provvedimento passa favorevolmente.   

Non c’è il numero per  l’immediata eseguibilità. Grazie.  

Punto n. 13 all’ordine del giorno.  
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RICONOSCIMENTO DEBITO FUORI BILANCIO AI SENSI DELL'ART.194 

LETT.A) DEL T.U.E.L., APPROVATO CON D.LGS. 18 AGOSTO 2000, N.267, 

DERIVANTE DA SENTENZA N.650/2022 DEL GIUDICE DI PACE DI TRANI IN 

FAVORE DI OMISSIS (Proposta n.121 del 28.09.2022) 

 

PRES. MARINARO GIACOMO   

Diamo per letto.  Non ci sono dichiarazioni di voto.  

Dichiaro conclusa la discussione. Per dichiarazioni di voto? Non vedo dichiarazioni di 

voto. Votazione.  

 

Il Presidente procede ad effettuare la votazione del provvedimento come di seguito 

riportato. 

 - Bottaro Amedeo: favorevole.  

 - Palumbo Filiberto: assente.  

 - Laurora Tommaso: assente.  

 - Branà Vito: assente.  

 - Marinaro Giacomo: favorevole.  

 - Cormio Patrizia: favorevole.  

 - Cornacchia Irene: favorevole.  

 - Avantario Carlo: assente.  

 - Cuna Federica: assente. 

 - Di Tullo Denise: favorevole.  

 - Mannatrizio Anselmo: favorevole.  

 - Ruggiero Carlo: assente.  

 - Parente Lia: favorevole.  

 - Loconte Antonio: assente. 

 - Befano Antonio: favorevole.  

 - Di Meo Donata: favorevole.  

 - Lops Michele: assente.  

 - Corrado Giuseppe: assente.  

 - Biancolillo Claudio: favorevole.  

 - Topputo Vincenzo: assente.  

 - Cirillo Luigi: favorevole.  

 - Di Gregorio Michele: favorevole.  

 - Mastrototaro Giuseppe: favorevole.  

 - Angiolillo Antonio: assente.  

 - Morollo Luca: assente.  

 - Di Leo Giovanni: assente. 

 - De Toma Pasquale: assente.  
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 - Centrone Michele: assente.  

 - Ferri Andrea: assente. 

 - Cozzoli Emanuele: assente. 

 - Laurora Erika: assente.  

 - Corraro Felice: assente.  

 - Scialandrone Mariangela: assente.  

 

PRES. MARINARO GIACOMO  

13 voti favorevoli: il provvedimento viene votato favorevolmente.   

Non ci sono i numeri per l’immediata eseguibilità. Grazie.  

Punto n. 14 all’ordine del giorno.  
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RICONOSCIMENTO DEBITO FUORI BILANCIO AI SENSI DELL'ART.194 

LETT.A) DEL T.U.E.L., APPROVATO CON D.LGS. 18 AGOSTO 2000, N.267, 

DERIVANTE DA SENTENZA N.682/2022 DEL GIUDICE DI PACE DI TRANI IN 

FAVORE DI OMISSIS (Proposta n. 123 del 06.10.2022) 

 

PRES. MARINARO GIACOMO   

Diamo per letto. Non ci sono interventi. Dichiaro conclusa la discussione. Non ci sono 

dichiarazioni di voto, possiamo passare alla votazione.   

 

Il Presidente procede ad effettuare la votazione del provvedimento come di seguito 

riportato. 

 - Bottaro Amedeo: favorevole.  

 - Palumbo Filiberto: assente.  

 - Laurora Tommaso: assente.  

 - Branà Vito: assente.  

 - Marinaro Giacomo: favorevole.  

 - Cormio Patrizia: favorevole.  

 - Cornacchia Irene: favorevole.  

 - Avantario Carlo: assente.  

 - Cuna Federica: assente. 

 - Di Tullo Denise: favorevole.  

 - Mannatrizio Anselmo: favorevole.  

 - Ruggiero Carlo: assente.  

 - Parente Lia: favorevole.  

 - Loconte Antonio: assente. 

 - Befano Antonio: favorevole.  

 - Di Meo Donata: assente.  

 - Lops Michele: assente.  

 - Corrado Giuseppe: assente.  

 - Biancolillo Claudio: favorevole.  

 - Topputo Vincenzo: assente.  

 - Cirillo Luigi: favorevole.  

 - Di Gregorio Michele: favorevole.  

 - Mastrototaro Giuseppe: favorevole.  

 - Angiolillo Antonio: assente.  

 - Morollo Luca: assente.  

 - Di Leo Giovanni: assente. 

 - De Toma Pasquale: assente.  

 - Centrone Michele: assente.  



                                                                                                                                                                Consiglio Comunale di Trani 

                                                                                                                                                                                                             30.11.2022  
 
 

 
  

  

Verbale redatto da: Stenotype Emilia S.r.l.                                                                                                     Pagina 81 di 86 

 

   

 - Ferri Andrea: assente. 

 - Cozzoli Emanuele: assente. 

 - Laurora Erika: assente.  

 - Corraro Felice: assente.  

 - Scialandrone Mariangela: assente.  

 

PRES. MARINARO GIACOMO  

12 voti favorevoli: il punto n. 14 viene approvato favorevolmente.   

Non ci sono i numeri per l’immediata eseguibilità. Grazie.   

Passiamo al n. 15 all’ordine del giorno.  
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RICONOSCIMENTO DEBITO FUORI BILANCIO AI SENSI DELL’ART.194 

COMMA 1 LETT.E) DEL T.U.E.L. APPROVATO CON D.LGS. 18 AGOSTO 2000, 

N.267, IN FAVORE DELLA SOCIETA’ C.S.F. COSTRUZIONI & SERVIZI S.R.L. 

(Proposta n.130 del 24.10.2022) 

 

PRES. MARINARO GIACOMO   

N. 1, Bottaro.  

 

SINDACO BOTTARO AMEDEO  

Grazie Presidente, Consiglieri e Assessori. Solo per dire che il punto all’ordine del 

giorno n. 15 “Riconoscimento debito fuori bilancio in favore della società CSF Costruzioni & 

servizi s.r.l.” viene ritirato dall’amministrazione per un approfondimento istruttorio. Grazie.  

  

PRES. MARINARO GIACOMO   

Grazie.   
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RICONOSCIMENTO DEBITO FUORI BILANCIO EX ART. 194, CO. 1, LETT. 

A), T.U.E.L. SENTENZA N.8482/2022, RESA DALLA QUINTA SEZIONE DEL 

CONSIGLIO DI STATO NEL GIUDIZIO 9499/2021 REG. RIC. REFUSIONE SPESE 

DEL DOPPIO GRADO DI GIUDIZIO. CREDITORE: STUDIOCINQUE OUTDOOR 

S.r.l. (Proposta n.134 del 07.11.2022) 

 

PRES. MARINARO GIACOMO   

Diamo per letto? Sì, grazie. Non ci sono interventi. Non ci sono dichiarazioni di voto.  

Dichiaro conclusa la discussione. Votazione.  

 

Il Presidente procede ad effettuare la votazione del provvedimento come di seguito 

riportato. 

 - Bottaro Amedeo: favorevole.  

 - Palumbo Filiberto: assente.  

 - Laurora Tommaso: assente.  

 - Branà Vito: assente.  

 - Marinaro Giacomo: favorevole.  

 - Cormio Patrizia: favorevole.  

 - Cornacchia Irene: favorevole.  

 - Avantario Carlo: assente.  

 - Cuna Federica: assente. 

 - Di Tullo Denise: favorevole.  

 - Mannatrizio Anselmo: favorevole.  

 - Ruggiero Carlo: assente.  

 - Parente Lia: favorevole.  

 - Loconte Antonio: assente. 

 - Befano Antonio: favorevole.  

 - Di Meo Donata: assente.  

 - Lops Michele: assente.  

 - Corrado Giuseppe: assente.  

 - Biancolillo Claudio: favorevole.  

 - Topputo Vincenzo: assente.  

 - Cirillo Luigi: favorevole.  

 - Di Gregorio Michele: favorevole.  

 - Mastrototaro Giuseppe: favorevole.  

 - Angiolillo Antonio: assente.  

 - Morollo Luca: assente.  

 - Di Leo Giovanni: assente. 

 - De Toma Pasquale: assente.  
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 - Centrone Michele: assente.  

 - Ferri Andrea: assente. 

 - Cozzoli Emanuele: assente. 

 - Laurora Erika: assente.  

 - Corraro Felice: assente.  

 - Scialandrone Mariangela: assente.  

 

PRES. MARINARO GIACOMO  

12 voti favorevoli: il provvedimento viene approvato favorevolmente.  Non c’è il 

numero per l’immediata eseguibilità.   

Ultimo punto all’ordine del giorno.   
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RICONOSCIMENTO DEBITO FUORI BILANCIO AI SENSI DELL'ART.194 

LETT.A) DEL T.U.E.L., APPROVATO CON D.LGS. 18 AGOSTO 2000, N.267, 

DERIVANTE DA SENTENZA N.740/2022 DEL GIUDICE DI PACE DI TRANI IN 

FAVORE DELLA SOCIETÀ TROILO S.P.A. (Proposta n.139 del 11.11.2022)   

  

 

PRES. MARINARO GIACOMO   

Lo diamo per letto. Non vedo interventi. Dichiaro conclusa la discussione. Non ci sono 

dichiarazioni di voto. Votazione.  

 

Il Presidente procede ad effettuare la votazione del provvedimento come di seguito 

riportato. 

 - Bottaro Amedeo: favorevole.  

 - Palumbo Filiberto: assente.  

 - Laurora Tommaso: assente.  

 - Branà Vito: assente.  

 - Marinaro Giacomo: favorevole.  

 - Cormio Patrizia: favorevole.  

 - Cornacchia Irene: favorevole.  

 - Avantario Carlo: assente.  

 - Cuna Federica: assente. 

 - Di Tullo Denise: favorevole.  

 - Mannatrizio Anselmo: favorevole.  

 - Ruggiero Carlo: assente.  

 - Parente Lia: favorevole.  

 - Loconte Antonio: assente. 

 - Befano Antonio: favorevole.  

 - Di Meo Donata: assente.  

 - Lops Michele: assente.  

 - Corrado Giuseppe: assente.  

 - Biancolillo Claudio: favorevole.  

 - Topputo Vincenzo: assente.  

 - Cirillo Luigi: favorevole.  

 - Di Gregorio Michele: favorevole.  

 - Mastrototaro Giuseppe: favorevole.  

 - Angiolillo Antonio: assente.  

 - Morollo Luca: assente.  

 - Di Leo Giovanni: assente. 

 - De Toma Pasquale: assente.  
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 - Centrone Michele: assente.  

 - Ferri Andrea: assente. 

 - Cozzoli Emanuele: assente. 

 - Laurora Erika: assente.  

 - Corraro Felice: assente.  

 - Scialandrone Mariangela: assente.  

 

PRES. MARINARO GIACOMO  

12 voti favorevoli: il provvedimento viene approvato favorevolmente.   

Non c’è il numero per l’immediata eseguibilità.    

Alle ore 14:32, essendo conclusi tutti i punti all’ordine del giorno, dichiaro conclusa la 

seduta. Grazie.   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Si attesta che la trascrizione della seduta riporta integralmente e fedelmente tutti 

gli interventi registrati        


